

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas
Provincias, trimestre... 6
25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Administración: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

UNA CUESTION FUNDAMENTAL

Los dos rivales

Aunque parte de la opinión nacional se halle distraída y parte de la Cámara estuviera ausente; aunque entre los mismos hombres políticos no faltan algunos que, al cerrar los ojos a la trascendencia de estas discusiones, o parezcan embobados o sobresalgan en el arte gentil de hacerse el bobo, ello es que cuantos tengan alguna sensibilidad para los problemas espirituales de un pueblo coincidirán en reconocer que pocas cuestiones habrá de tan honda importancia para el porvenir moral de España como la que, por feliz iniciativa de nuestro querido compañero Augusto Barcia, están en el Congreso debatiendo las izquierdas todas frente al ministro de Instrucción pública.

Bien lo comprendió Melquiades Alvarez, al intervenir personalmente en la discusión, encarnando una vez más con vigorosa elocuencia el sentir de todos los grupos avanzados y respondiendo a la gran tradición ideal del liberalismo español. Oyendo al admirable orador en su controversia con el ministro maurista, se percibía claramente que no se trataba sólo de juzgar tales o cuales actos aislados de un miembro del Gobierno, sino que estábamos asistiendo a un interesante episodio—episodio retrasado en este país—del drama secular que se ha desarrollado en todos los pueblos de Europa.

Dos fuerzas antagónicas han venido en todas partes disputándose la dirección de la enseñanza, la formación del porvenir. ¿A quién toca regir la Escuela? ¿La Escuela me pertenece!, decía el viejo espíritu clerical. La orientación suprema de la Instrucción pública, porque así lo exigen los principios y las tradiciones, debe corresponder a las autoridades eclesiásticas. Las almas son mías. Si la Escuela ha de tener un alma, ¡el alma de la Escuela es mía!...

—No, no..., afirmaba el espíritu civil, el espíritu moderno. La Escuela es, fundamentalmente, cosa del Estado, porque el Estado contemporáneo no es sólo una expresión jurídica, sino el órgano de la cultura y del ideal total humano. No discutimos ahora si la enseñanza ha de ser neutra o confesional, laica o religiosa. Lo que sostenemos es que la Escuela, sea como fuere, debe estar dirigida exclusivamente por el Poder civil, único depositario de la voluntad de todos los ciudadanos y único responsable ante todos ellos. No podríamos tolerar una situación como ésta a que pretendiéramos arrastrarnos, en la que la Iglesia—y, a veces, no ya el Magisterio de la Iglesia, sino la intrusión de la sacerdotía...—ejerciera el señorío en la Escuela, dejándole al Estado el vasallaje; de suerte que ella mandase y dirigiese, y él sirviera y pagara.

He ahí los dos rivales; he ahí el pleito largamente debatido en el mundo... Mas en todos los pueblos esta lucha, tras de apasionadas controversias y distintas alternativas, llegando unas veces a la abdicación del Estado y otras a la persecución contra la Iglesia, ha concluido ya, en nuestros días, con el reconocimiento pleno de la soberanía civil en el régimen de la enseñanza, aunque guardando a las varias Iglesias y confesiones religiosas—después que pasaron los resquemores de la contienda—aquellos respetos y consideraciones que merecen por su acción moral en la vida colectiva.

Sólo en España está vivo el problema. Problema rezagado, ciertamente. Problema arcaico, no hay duda... Pero vivo aquí, porque nunca se ha tenido el valor de llegar hasta el terreno de las ideas fundamentales y proclamar de raíz, en la Instrucción pública, el principio de la soberanía civil. Por fortuna o por desgracia, se había ido en estos años últimos a una especie de armisticio tácito, a un cierto recíproco acuerdo de no remover los temas de discordia. Por desgracia o por fortuna, con la gestión del actual ministro ha vuelto a encenderse la lucha, una lucha cuyo resultado final no podrá ser, en nuestro país, distinto del que fué en el resto del mundo. Tornamos otra vez a las antiguas campañas de clericalismo y anticlericalismo. ¿No está mal! ¿Al cabo de los años, un presidente del Consejo de ministros vuelve a oír que le preguntan si está o no está en vigor el Concordato!

Y hasta ahora, el Gobierno no ha contestado. Por más que le preguntaron, no hubo modo de que dijese si regían o no, en la España de 1922, determinados artículos del Concordato y determinados artículos de la Ley de Instrucción pública. El Gobierno, encargado de cumplir las leyes, no acierta a afirmar cuáles son hoy las leyes vigentes. No sabe si los obispos pueden o no inspeccionar la Enseñanza. No sabe si los párrocos tienen o no de-

recho para intervenir en la Escuela nacional. No sabe si la autoridad eclesiástica posee o no atribuciones sobre los establecimientos del Estado... Esto es, cabalmente, lo que en Europa no se sabía hace un siglo. Y tras un siglo de luchas, esto es lo que se puso, por fin, en claro. Esto es, justamente, lo que, ya que se plantea el problema, tenemos también que aclarar en España de una vez para todas.

LUIS DE ZULUETA

¿Un complot comunista en Alemania?

Berlín, 25.—La Policía berlinesa ha descubierto una potente instalación de telegrafía sin hilos, perteneciente a los comunistas.

Se trata de una estación receptora, y los documentos encontrados demuestran que han sido recibidas numerosas comunicaciones de Moscú durante estos últimos tiempos.

La Policía se ha incautado de listas conteniendo la nomenclatura de todas las líneas telegráficas, al uso de la Policía berlinesa de seguridad y una descripción y un plano de toda la red telefónica interurbana.

El plano y las listas no están destinados más que al uso estrictamente confidencial de la Administración de Comunicaciones.

Se cree que el plano y esas listas han sido robados por los comunistas, así como los aparatos.

El propietario de la finca en donde fué encontrada la estación huyó; pero la policía ha detenido a un consejero municipal comunista, secretario del partido, el cual será juzgado por el delito de alta traición.

Una película monárquica en Alemania

Berlín, 25.—El «Worwaerts» da cuenta de que el pasado martes un regimiento de la Reichswehr asistió en Gashol (Waldeck) a una representación especial de una película de carácter monárquico, titulada «Federico, rey», dirigiéndose al local donde ésta fué proyectada en correcta formación y con sus oficiales al frente.

La Conferencia de Génova

Las Delegaciones británica, austríaca, alemana y rusa

Londres, 24.—El periódico «Evening Standard» manifiesta que la Delegación británica que asistirá a la Conferencia de Génova estará constituida aproximadamente por un centenar de personas.

Viena, 25.—El canciller Schoeber representará al Gobierno austriaco en la próxima Conferencia de Génova.

Berlín, 25.—Salvo accidente imprevisto, la Delegación alemana saldrá de esta capital el día 7 de Abril con dirección a Génova.

Berna, 25.—El Consejo Federal ha decidido autorizar a los delegados de los Soviets que marchan a Génova para atravesar Suiza.

Entre los nombres de la lista entregada al Gobierno Federal figuran los de Chicherine, Lenine, Litvinoff, Krassine y Rakowski.

Las garantías de Rusia

Londres, 25.—Según el «Morning Post», en los Círculos anglosusos de la capital se asegura que los delegados del Gobierno de los Soviets en Génova, tendrán plenos poderes para dar las garantías susceptibles de permitir el reconocimiento de aquel Gobierno por las potencias.

Estas garantías en proyecto serían principalmente relacionadas con la concesión de indemnizaciones por cuantos daños hayan sufrido los súbditos extranjeros en Rusia en su propiedad privada, institución de la libertad comercial e inviolabilidad de las personas.

UN RUMOR INFUNDADO

La quiebra del Monte de Piedad de Badajoz

Badajoz, 25.—Ayer circuló en esa capital la noticia de que el Monte de Piedad se había declarado en quiebra. La noticia causó en la población la consiguiente alarma y por el establecimiento desfiló enormidad de público para retirar fondos y desempeñar los objetos que allí tenía en pignoración.

El Consejo de Administración se ha visto precisado a publicar en la Prensa el último balance, que arroja un superávit de dos millones de pesetas.

Contra la libertad de enseñanza

Almería, 25.—Desde hace varios días circula en esta capital la noticia de que algunos concejales de este Ayuntamiento tienen el proyecto de presentar una moción, en la primera sesión que se celebre, pidiendo al Gobierno la enseñanza obligatoria de la Religión.

Alarmada la opinión liberal, se dice que publicará un manifiesto y usará de todos los medios para evitar que el Ayuntamiento se mezcle en cuestiones de política, y hacer que limite su acción únicamente a la administración del pueblo, que tiene abandonada. El asunto promete dar bastante juego.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salgado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Modismos chulos

¡Vaya un gris, frío y marcerón!
¡Voy a encender el brasero,
y a sacar la capa nueva!...
¿Pero estamos en Enero?...
¡Qué tiempo!

¡Pa mí, que nieva!

Un hombre de mala facha,
aleando un hacha en sus brazos,
a quien le empuja despacha
dándole catorce hachas...
¡Qué criminal!

¡Es un hacha!

Los presos, no delinquentes,
vienten lágrimas ardientes...
Sánchez dice en el Congreso
que estudia los expedientes...
¿Suldrán?...

¡Que te crees tú eso!

Un guardia municipal
lava en el río un pañal,
con corona de marqués,
que huele bastante mal...
¡Qué niño!...

¡Pas ya lo ves!

Un estudiante que vale,
y a Silió no toma en broma,
jamás de su Aquino sale...
¡Qué buen estudiante!

¡Huy, toma!

¡Qué buen católico!

¡Huy, dale!

Las garantías que esperas,
¡oh, lector!, vendrán ligeras...
¡Ya se acabó la mentira!...
¡Dicen que ahora va de veras!
¡Miau!...

¡Piscl!...

Y ¡tararira!

LUIS DE TAPIA

CRONICA

La primera diputada española

¿Quién ha dicho que es el nuestro un pobre país de fregatrices, calceteras y beatonas, en el que la mujer, flor marchita en el fuego del fogón, limita sus aspiraciones a ser una buena madre, abadesa o de las otras, arrastra sus derechos por los baldosines que fregotea y reduce sus deberes a remendar calzoncillos, espumar el puchero y elevar sus plegarias, para incensar a todos los santos del martirologio cristiano con el sensual aroma del sangrante clavel de sus húmedos labios?

¡Oh, eso era antes, en los calamitosos tiempos de los retrógrados Maura y Cierva, para quienes la mujer era, a lo sumo, un instrumento de placer, y por lo general, un instrumento desafiado que nunca se ponía a tono y que no invitaba a tocar. Hoy, con Sánchez Guerra y Bertrán y Musitu en el Poder, han cambiado las cosas. El uno como jefe de los idóneos, y, por lo tanto, con buena disposición y suficiencia para... lo que sea menester, y el otro como elegantísimo y delicado representante de la Liga, no pueden oponerse al victorioso avance que el feminismo inicia en nuestro país, con gran complacencia del veterano liberal D. Amós Salvador, quien, sin embargo, lamenta que sus achaques no le permitan aprovechar el movimiento.

Nuestra conciencia de cronistas veraces nos obliga a reconocer y proclamar que lo que no había logrado en España la propaganda de las sufragistas inglesas, ni el ejemplo de las conquistas políticas y sociales alcanzadas por las mujeres del Uruguay, ni siquiera la literatura de Martínez Sierra, lo ha conseguido un político español que acostumbra a madrugar mucho, con la vana ilusión de que amanezca para él más temprano.

Pero en esta ocasión no ha perdido el tiempo. Ha madrugado más que nadie y ha visto lucir para él solito la aurora de una amplia y gloriosa revolución política. ¡Enhorabuena, señor conde de Romanones! Dios premia siempre a quienes saben honrarle; y en estos días cuaresmales, nadie ha observado el ayuno como vuestra excelencia.

Y es por esto que el Todopoderoso concede al conde el premio extraordinario de que sea él quien entre del brazo en el Parlamento y sienta en los bancos de su minoría—suponemos nosotros que a su lado—a la primera diputada española.

¡Y qué diputada, señores! Bella, graciosa, distinguida... ¡Como que se trata nada menos que de la bonitísima actriz Carmen León, que tantos admiradores tiene y que a tantísimos cuerdos ha hecho perder el juicio!

¡Oh, cuando la señorita Carmen León pida la palabra, la campanilla presidencial repicará a gloria, y el conde de Bugallal se atusará la barbita! ¡Y cuando explique una interpelación pidiendo la libertad de los presos gubernativos condenados a cadena perpetua, el Sr. Bertrán y Musitu se vestirá su estupendo frac para contestarla! ¡Y cuando defienda la enseñanza libre, el Sr. Silió se pondrá bajo la protección de Santo Tomás de Aquino, para que, en ausencia de San Antonio, le salve de las malas tentaciones!...

Conviene advertir que no se trata de una broma nuestra, que resultaría inocente, ni de una fantasía periodística de nuestra cosecha. La noticia de que la señorita León va a ocupar un escaño en nuestro Parlamento la hemos recogido en «The New York Times», que en su número correspondiente al día 5 del mes en que mal vivimos publica el retrato de la encantadora actriz, y al pie del grabado unas líneas, en las que hace saber a los lectores que la señorita Carmen León es la primera mujer de España candidata a la diputación a Cortes; y añade que, para ir al Parlamento, ha sido designada en Madrid por el grupo político que acudilla el conde de Romanones.

Esto es lo que afirma «The New York Times», y cuando lo afirma, sus razones tendrá para afirmarlo. Por nuestra parte, no tenemos motivos para rectificarle, ni ningún interés en dejarle por embustero.

Hemos de limitarnos a felicitar a la señorita Carmen León y al conde de Romanones. Aunque a éste ha de crearle serios conflictos el ingreso de la notable comedianta en el grupo político que dirige.

Fatalmente, inevitablemente, los celos, las envidias y las rivalidades harán punto menos que imposible la existencia del partido. Porque la señorita León es más gentil que el Sr. Salvatella y mucho más bella que el Sr. Rengifo... ¡Y el problema que se le planteará al conde de Romanones cuando tenga que elevar a Carmen León a los Consejos de la Corona? No tendrá más remedio que dividir la cartera de Gracia y Justicia, para adjudicar a esta Carmen, tan garbosa, tan española, la de Gracia, que es la que por fueros de su gentileza le corresponde. Pero entonces, ¿quién desempeñará la de Justicia? ¿Habrá, reunidos todos los partidos políticos españoles, un hombre que pueda desempeñarla?

De todas suertes, nosotros deseamos que la noticia del «New York Times» se confirme, y que la señorita Carmen León ocupe muy pronto un escaño en el Parlamento español. ¡Aunque suden los maderos hasta derretirse bajo sus dalmáticas, aunque los garrapatos de los taquígrafos no tengan traducción posible, aunque las ingeniosas interupciones de Indalecio Prieto sean sustituidas por un «¡Viva tu madre!» y un par de «¡Olés!», aunque Sánchez Guerra tartamudee al defender la gestión del Gobierno y aunque Bergamín esté haciendo números en el banco azul!

Nuestros Cuerpos Colegisladores están faltos de energías, de entusiasmos, de ideales, de arrestos. Nuestras esperanzas están puestas en el tritón del feminismo. Es necesario que las mujeres vayan al Parlamento español, y sin pérdida de tiempo. Porque de los hombres ya no espera nada el país.

JOAQUIN AZNAR

Lo de la isla Wrangel

Nueva York, 25.—Según el «New York Times», la expedición ártica que dirige el señor Stefansson, que ha provocado el conflicto de la isla Wrangel, ha continuado su viaje, quedando en la isla un representante del Gobierno de la Gran Bretaña.

LO QUE TENEMOS EL DEBER DE DECIR

Hay que acercarse al pueblo

Los movimientos retrógrados son incompatibles con la vida misma, porque aferrados a prejuicios establecidos, y extraños al ambiente social que les rodea, necesitan consumir una infinidad de energías para alimentarse, y éstas han de sustraerlas al trabajo y, por lo tanto, a la riqueza. Las naciones ya no pueden soportar ese despilfarro.

Las castas que nieguen el progreso, que no sean capaces de dejarse poseer por su espíritu, deben disolverse. Nadie podría soportar ya el feudalismo. Y nadie se atreva a negar que la supremacía del dinero ha de desaparecer. Los partidarios de la política retrógrada, vencidos doctrinalmente, viven porque las clases intelectuales sienten por el pueblo un desdén inmerecido. La plutocracia no podía seguir dominando sin esa ausencia de la lucha de quienes son el verdadero motor de la máquina política.

Tal desviación, tal incompreensión de los deberes que su posición les impone, es tanto más lamentable en los intelectuales cuanto las facultades negativas, la potencia de destrucción ha llegado en las clases populares al máximo de su desarrollo, y no sería suya la culpa si en un gesto enérgico realizado con el fin de sacudir el yugo que las oprime, y tanto repugnan, acabasen con todo lo que el mundo tiene de noble. De que las dotes de gobierno, de administración, o como quiera llamarse, del pueblo, sean casi nulas, la exclusiva responsabilidad la tienen los intelectuales, que siempre le han vuelto las espaldas, que siempre han desdenado su compañía, que siempre han puesto el látigo donde debieran colocar el sedante y el consejo.

Hay que tener en cuenta que allí donde no llegarán nunca las coacciones políticas y policíacas, que son una quimera de quietismo, pueden llegar las prevenciones de la inteligencia, que si llevan el sello de la sinceridad, representan el progreso consciente y la médula de la justicia.

Si los intelectuales procediesen de esta forma; si cumpliesen con su deber; si se decidieran a recoger las aspiraciones del pueblo, podrían ir fundiéndose las doctrinas del Estado en los moldes de la nueva sociedad en la medida en que la sustitución fuese posible, sin riesgo de perder cuanto los hombres han conseguido de noble a costa de infinitos esfuerzos y sacrificios. Y esta obra será de la inteligencia o no será.

Los obreros, que no se hallan hoy muy propicios a proclamar la superioridad de la inteligencia sobre la fuerza numérica, porque no saben aún que, a la postre, toda fuerza creadora reside en el saber, habrían de entregarse irremisiblemente en brazos de los intelectuales en cuanto éstos consiguieran demostrar que procedían de buena fe al acercarse a ellos.

La base de la sociedad futura, y hoy, en el presente, la de las agrupaciones que trabajan por el advenimiento de la misma, deben ser quienes para ello estén preparadas, y si desdenan estos problemas, su responsabilidad no tendrá límites, porque el uso torcido de la herencia intelectual que nos han legado los siglos, el usufructo de esos bienes en beneficio propio, puede y debe ser considerado como un crimen de lesa humanidad.

Los obreros están en condiciones de emprender la conquista de sus derechos. Por gradación, si las clases directoras comprenden que su papel es el de mediadoras entre dos civilizaciones en pugna, y de una vez, si encuentran una oposición irreductible. Pero, en el último caso, se corre el peligro probable de que la conquista de los trabajadores no mejore las condiciones de vida de los hombres. Y entonces, de la lucha de las dos civilizaciones habría salido la ruina total de la Humanidad.

La reorganización de los sistemas económicos que rigen el mundo no pueden precisarla los obreros en sus detalles. Consignan sus aspiraciones, y con ello crean un hecho social. Lo otro, lo formulario, incumbe realizarlo a quienes para tal empresa están preparados. Lo que nos dice el hecho de los obreros es bastante elocuente. Precisa ir a un nuevo orden, aunque haya que sacrificar al Estado cuando llegue el momento de que éste no represente ya a la nación. Y aquí, en España, se daría ese momento muy en breve, si los períodos de gobierno del partido conservador se repitiesen con frecuencia, pues su sistema de ejercer el Poder le coloca siempre frente a los ciudadanos, hasta el extremo de que sus más caracterizados jefes han de declarar públicamente que no pueden gobernar al país si no se

SIGUE EL TEMPORAL EN LA ZONA DE MELILLA

DESPUES DE MUCHOS ERRORES

Una situación delicada

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Si dijese, al reanudar estas crónicas informativas desde la zona occidental de nuestro futuro (?) protectorado, que la nueva Arcadia comienza en el campo exterior de Ceuta para llegar hasta las líneas donde Francia actúa, cometería grave pecado de mendacidad, porque lo primero que se advierte al pisar suelo africano, en las actuales circunstancias, es un decaimiento general de los espíritus, una intranquilidad intensa en la colonia civil española, un disgusto evidente en los naturales adictos y un malestar, a duras penas disimulado, en los que tienen el deber de ocultar sus impresiones en el arca sagrada de la disciplina. La exterior y la interior satisfacción, indispensables para el vivir ordenado de las repúblicas, no aparecen ahora por ninguna parte.

La inacción, al través del tiempo; la pasividad inconcebible; el arribo de malas nuevas, aumentadas por el torpe afán de disfrazarlas, han motivado un culminar en el desencanto, que llega a su máximo desarrollo al coincidir con la extraña actitud del general en jefe y alto comisario, que, al sentirse repentinamente enfermo, en estas circunstancias críticas, no ha hecho ciertamente ningún sacrificio provechoso al interés primordial de la nación.

Estábamos hace pocos meses en condiciones adecuadas para conseguir sin gran esfuerzo la sumisión de las kábilas y fracciones que nos resistían, con el principal propósito de cotizar más alta la sumisión. Deshecha la jarka del Jatabi; castigados los gomaras que le dieron auxilio; desilusionados los que pudieron creer en la realidad de un levantamiento general a estilo rifeño; deseoso Raisuni de acabar su vida en opulenta y prestigiosa tranquilidad, y dispuesto Hamidu-el-Sucan a ejercer el bajalato de Beni-Arós, sólo se hacía preciso que en la altura hubiese tacto para aprovechar ese cúmulo de circunstancias propicias, traduciéndolas en un acuerdo definitivo que estableciera la paz en la zona, para bien de todos. ¿Lo ha habido?... Los hechos contestan elocuentemente.

Se emprendieron las operaciones de Beni-Arós, alternándose el tronar de la artillería con el murmullo sigiloso de los tratos con Hamidu. Se desarrolló gloriosamente la jornada del 19 de Diciembre último; se estableció el 21 el contacto con las fuerzas de Larache, y cuando, con un esfuerzo menor que el realizado, hubiese sido fácil empresa la de llegar a Tasarut, vimos con asombro que se ordenaba el repliegue de las columnas, que se establecían posiciones a la antigua usanza y que el único resultado apreciable del sacrificio heroico era el de enriquecer con unos fatídicos puntos el mapa general de blocaos. La diplomacia actuó sin éxito; Raisuni sintióse más robustecido en su situación, porque no faltaron elementos tangerinos que le proporcionasen alientos para nuevas resistencias; elevó la nota de honorarios y vino, como era natural, la ruptura de negociaciones.

Entonces se planeó la operación del Ajmás, para que, cerrado el cuadrilátero que, entre otras kábilas, comprende a la de Beni-Arós, los rebeldes de todas ellas tuviesen forzosamente que venir, rendidos, a sacrificar la ternera.

¿Es preciso hablar de lo que en esas operaciones hubo de ocurrir?

Juzguese por el resultado definitivo, o sea por la situación a que condujeron, y quedará dicho todo lo que la opinión tiene derecho a saber. Mucha sangre derrochada, otra colección de blocaos y un lamentable resurgir de energías y de soberbias en el campo enemigo; porque en la lucha con el moro nada hay tan contraproducente como el hacer las cosas a medias o el no llegar siquiera a eso.

Aquellas vacilaciones, aquellos fracasos, han permitido que germine la actual situación y que el recrudecimiento de las dificultades en el Rif haya tenido eco inmediato en la región de Gomara, donde ocurre algo de que hablaré en la próxima correspondencia, anticipando sólo la desagradable nota de que han salido tropas de Ingenieros para ampliar las defensas de Tiguisa.

F. HERNANDEZ MIR

Tetuán, 22 de Marzo.

Notas de Madrid

Licencias a enfermos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó ayer la siguiente real orden circular:

«Como ampliación a la read orden circular de 3 de Febrero último (D. O. núm. 28), referente a la forma de concesión de licencias por enfermo, y con objeto de regularizar las fechas en que deben formularse, unificar criterios en las propuestas, evitando errores que retrasen éstas, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Los jefes de Sanidad de las regiones y Comandancias generales formularán dos veces al mes, previos los reconocimientos reglamentarios, las propuestas de licencia por enfermo para jefes, oficiales y tropa del Ejército de África que en aquellas regiones se encuentren, y las autoridades superiores de las regiones, si lo consideran procedente, las cursarán a este ministerio para resolución los días 10 y 25 de cada mes. A las propuestas de licencias de jefes y oficiales acompañarán el certificado de reconocimiento, a las de tropa, la hoja clínica.»

El comandante Franco

El ex ministro D. Natalio Rivas ha obsequiado con un banquete en su domicilio al comandante del Tercio, Sr. Franco.

Al acto asistieron algunos diputados, entre ellos los Sres. Castell y Belaunde, y a los postres concurrió al domicilio del señor Rivas el presidente del Consejo de ministros, que tuvo frases de enaltecimiento para el bravo comandante Franco, para los legionarios y en general para el ejército que combate en Marruecos.

El viaje del alto comisario y los futuros planes

Como en otro lugar decimos, el miércoles próximo llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer. Saldrá de Ceuta el lunes, con toda su familia, a la que dejará en Cádiz, mientras el general viene a Madrid para conferenciar con el Gobierno sobre los nuevos planes que han de desarrollarse en Marruecos.

Aunque se ha dicho repetidas veces que las nuevas operaciones se convendrán con el

alto comisario, parece que el Gobierno ya tiene acordado el futuro plan y que su propósito es consultarlo con el general Berenguer.

¿Cuál es ese plan?

No revelaremos un secreto de Estado si, fundándonos en las declaraciones hechas por el presidente del Consejo en el banco azul referentes a la continuación de la política del anterior Gabinete, supusiéramos que el plan cuya realización ha de proponerse al alto comisario comprende los siguientes extremos:

Fijación de la línea que ha de limitar el término de las operaciones terrestres:

Desarme completo de los kabileños que permanezcan dentro de la zona ocupada.

Bloqueo de la costa, para evitar el contrabando de armas.

Ocupación de determinados puntos estratégicos en la costa. Desde estos puntos pudieran partir en caso necesario las expediciones de castigo para el interior; pero regresando las tropas a sus bases costeras.

Intensificación de la política de penetración pacífica desde la zona y puntos ocupados.

No creemos que tengan mayor alcance los proyectos del Gobierno sobre Marruecos.

Las operaciones militares se darán pronto por terminadas, pues la próxima etapa será intensa, pero breve. Es posible que no sea necesario el envío de nuevas fuerzas. Los que si serán enviados son nuevos elementos de combate.

Respecto de Alhucemas, las impresiones oficiales siguen siendo contrarias al desembarco e invasión en el territorio de los Beniurriague.

Se espera que con la ocupación de determinados puntos de la costa y con un bloqueo muy riguroso, que impedirá lleguen a manos de los moros toda clase de elementos, tanto de guerra como viveres, los indígenas rebeldes se someterán a España.

Para realizar este bloqueo se adquirirán, como he sido anunciado hace tiempo, doce pequeños buques, cinco en Francia y siete en Inglaterra. Estos últimos son los autorizados por el Consejo de anoche.

Ya hablamos anunciado que estos buques eran pequeños barcos, algo mayores que los pesqueros y armados con uno o dos cañones.

Contra lo que se creía, estos buques no son iguales, pues su tonelaje es de 180, 200, alguno de 250 y otros de 300 y 400 toneladas.

Ya se han comprado en firme cuatro, y sus tripulaciones han marchado para incautarse de ellos y traerlos a España.

Por cierto que estos barquitos deberían ser mandados por tenientes de navío, dados su escaso tonelaje y su reducida tripulación, unos veinte hombres; pero como en la Armada no hay actualmente oficiales disponibles, irán mandados por capitanes de corbeta.

Telegrama oficial

Sigue el temporal

El parte facilitado anoche en Guerra dice así:

«Segun participa el alto comisario de España en Marruecos, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache, persistiendo fuerte temporal de viento y lluvias.»

Informes de Melilla

El empleo de los tanques

Acercado del servicio que han prestado los tanques en las últimas operaciones, dice Mariscal de Gante en «La Correspondencia Militar»:

«Los tanques han dado el resultado apetecido; ahora bien, la opinión estaba en un error respecto a los carros de asalto; creía que era un elemento decisivo de combate, y

ésta no es su misión; constituyen un auxiliar poderoso, pero nada más; que en los momentos de asalto prestan un gran servicio, ya que por su invulnerabilidad pueden desalojar al enemigo, ante su persistencia en el ataque.

Pero no debe olvidarse que el mecanismo en sí del tanque es de un automóvil, aunque tenga condiciones especiales que le permiten maniobrar fuera de las carreteras, escalando elevadísimas alturas y caminando por terrenos inaccesibles a todo vehículo de motor; pero siendo como es un carruaje de motor, está sujeto a las mismas averías y «papas» que todos ellos.

Esto se tuvo siempre en cuenta en la guerra europea, y por eso se empleaban en gran número, pues de antemano se sabía que cuando se lanzaban al asalto de las trincheras un centenar de ellos, sólo llegarían para poder realizar su objetivo un treinta o un cuarenta por ciento, como máximo, a veces muchos menos, pues los restantes se quedarían por el camino averiados.

Y esto es lo que aquí ha ocurrido. Hoy han sido traídos a Melilla los seis tanques de Artillería para reparar en la Maestranza las averías que han sufrido, y cuatro de Infantería, también averiados.

La columna del general Cabanellas, en la protección al convoy realizado a Ambar, retiró un tanque averiado, y del cual su personal, al dejarlo en el campo, se llevó la ametralladora.

A dos kilómetros de Ambar se quedaron también otros dos tanques de Infantería averiados, que hoy probablemente serán retirados, valiéndose de carros que los arrastren, pues las condiciones del terreno no permiten que puedan retirar los tractores.

Por lo demás, ahí están los servicios que prestaron en los asaltos a la Torreta, a las trincheras de Sbuch-Sba y a las casas de Ambar, tan inmejorables que nos economizaron gran número de bajas, pues de no haber sido por los tanques, hubieran tenido que desalojar nuestros soldados al enemigo en ataque a la bayoneta; la tropa se mostraba encantada, viendo cómo los tanques asaltaban las trincheras y ametrallaban al enemigo en su huida.

Hasta ahora sólo han venido seis de Artillería y once de Infantería; el día que este ejército cuente, como minimum, con un centenar de carros de asalto, tendrá un instrumento de guerra inmejorable, sobre todo por las condiciones de este accidentadísimo terreno, en que tanto abundan los barrancos, mesetas, etc.»

La situación en Alhucemas.—Nuevos bombardeos.—Otros informes

Melilla, 25.—Continúa el bombardeo de Alhucemas, y las noticias que tenemos son insignificantes, pues ni hay medios de ir al Peñón ni posibilidad de adquirir otros informes que los oficiales.

Se sabe ya positivamente que Abd-el-Krim, en unión de su familia, ha abandonado su casa de Axdir, internándose, en unión de los prisioneros, en Beniurriague.

Lo mismo han hecho las demás familias indígenas, quedándose solamente en la costa los rebeldes, que han montado las guardias y los que sirven las piezas.

El acorazado «España» estuvo cañoneando todo el día de ayer la costa. Los moros no contestaron, y esto ha llamado la atención.

Ya hemos dicho que el faro de Alhucemas había sufrido enormes desperfectos; éstos han sido de tal consideración, que ya no luce en la Comandancia militar; los mayores desperfectos los sufrió la torre del reloj, que cayó derrumbada.

Otro de los edificios que ha sido alcanzado por los proyectiles enemigos es el Casino, y en el hospital cayó una granada, que no produjo víctimas.

Las baterías enemigas están admirablemente defendidas, pues tienen verdaderos muros de protección.

Dentro de la isla, los últimos bombardeos han producido algunas bajas más; pero el número de éstas no nos ha sido dable averiguar.

Para reemplazar un buque.—Las defensas de Alhucemas

Melilla, 25.—Para el aprovisionamiento de

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

Joven cuya desventura ha causado vuestra cómplice la Lechuza. Quería traerlos aquí con el estímulo del robo, único capaz de reducirlos, y una vez en mi poder elegirlos o bien ser entregados a la Justicia, que os hará pagar con la cabeza el asesinato del ganadero...

—Es falso! Yo no he cometido ese crimen.

—O bien el ser expatriado de Francia por cuenta mía y reducido en otro país a una reclusión perpetua, en donde vuestra suerte sería más llevadera que en presidio; pero sólo os concedería esta conmutación de castigo en el caso de revelarme el secreto que deseaba alquilar. Condenado a presidio perpetuo, habéis quebrantado vuestra prisión, y apoderándome de vos e impidiendo que volviérais a hacer daño servía a la sociedad, al paso que conseguí restituir a su familia un pobre criatura más feliz que culpable. Este fue mi primer designio. No era legal; pero vuestra evasión y vuestros crímenes os po-

nen fuera de la ley. Ayer, por una revelación providencial, he sabido que érais Anselmo Duresnel.

—Es falso! No me llamo Duresnel. Rodolfo cogió de la mesa la cadena de la Lechuza, y enseñando al Maestro de Escuela el pequeño «agnus dei», de lapislázuli, dijo con voz amenazadora:

—¡Sacrilégio!... Habéis entregado a una criatura infame esta reliquia santa... ¡Tres veces santa!... Porque vuestro hijo había recibido este piadoso don de su madre y de su abuela.

Atónito al oír esto, el Maestro de Escuela bajó, sin responder, la cabeza.

—Hace quince años que habéis robado vuestro hijo a su madre, y como debéis poseer el secreto de su existencia, tenía un motivo más para asegurarme de vuestra persona desde el momento en que supe quién érais. No quiero vengarme de ofensas personales. Esta misma noche habéis derramado la sangre de quien no os provocaba, pues el hombre a quien habéis asesinado se acercó a vos sin la menor sospecha de vuestro furor sanguinario. Os pregunté qué le queríais, y vuestra respuesta ha sido: «¡La bolsa o la vida!...» Y le disteis una puñalada.

—Así lo refirió el señor Murph cuando le presté los primeros socorros—dijo el doctor.—Es falso... Ha mentido.

—Murph no miente jamás—dijo con frialdad Rodolfo—. Vuestros crímenes piden una reparación ruidosa. Os habéis introducido aquí por asalto y escalamiento, y habéis dado de puñaladas a un hombre para robarle... Habéis cometido un asesinato... Vais a morir en ese sitio... Por compasión, por respeto a vuestra mujer y a vuestro hijo, no sufriréis la ignominia del patíbulo... Se dirá que habéis sido muerto combatiendo a mano

armada... Disponeros... Las armas están preparadas.

—¡Misericordia... piedad! —No hay piedad para vos—dijo Rodolfo—. Si no morís aquí, moriréis en el cadalso...

—Prefero el cadalso... Viviré, a lo menos, dos o tres meses más... Al fin, seré pronto castigado, y a vos os es igual... ¡Piedad, misericordia!...

—Pero vuestra mujer y vuestro hijo... que llevan vuestro nombre...

—Mi nombre está ya deshonrado... Aunque no deba vivir más que ocho días, ¡piedad!

—¡Ni aun ese desprecio de la vida que profesan algunos criminales!—dijo con desdén Rodolfo.

—Además, la ley prohíbe el que nadie se haga justicia por su mano—repuso el Maestro de Escuela con más firmeza.

—¡La ley! —exclamó Rodolfo—. ¡La ley!... ¿Y osáis invocar la ley después de haber vivido siempre en guerra con la sociedad?...

Bajó la cabeza el bandido sin responder, y luego dijo en tono más humilde:

—A lo menos, dejadme vivir por compasión.

—¿Me diréis en dónde está vuestro hijo?

—Sí... sí... Os diré todo lo que sé...

—¿Me diréis quiénes son los padres de esa niña, cuya infancia ha atormentado la Lechuza?

—En mi cartera hallaréis papeles que os revelarán quiénes son las personas que la entregaron a la Lechuza...

—¿En dónde está vuestro hijo?

—¿Me concederéis la vida?

—Confesad primero...

—Sí; pero cuando sepáis...—dijo el Maestro de Escuela, receloso.

—Vivirás... y no te entregaré a la Justicia.

—¿Me perdonáis? —gritó el Maestro de Escuela, no creyendo lo que escuchaba— ¿Me perdonáis?

—Te juzgo y te castigo—exclamó Rodolfo con voz solemne—. No te entregaré a la Justicia, porque irías al cadalso o a presidio, y esto no debe ser; no, no debe ser. En el presidio dominarías aún a esa turba de malvados con tu fuerza y tu iniquidad y satisfarías tu instinto de opresión brutal; serías odiado y temido de todos, y el crimen tiene también su orgullo, y tú te gozarías con tu propia monstruosidad. A presidio, no; tu cuerpo de hierro se burlaría del trabajo forzado y del rebuque del mayoral. Las cadenas se rompen y los muros se minan y escalan, y el día menos pensado romperías tu prisión y volverías a arrojarte en la sociedad como una bestia feroz, señalando tu paso con la rapina y el asesinato, porque nada está seguro de tu fuerza hercúlea y de tu puñal. ¡No, no irás a presidio! Pero ya que en la prisión romperías tus cadenas... ¿Qué se hará para librar a la sociedad de tu furor de tigre? ¿Entregarte al verdugo?

—¡Luego es mi muerte lo que queréis! —exclamó el bandido.

—No... Porque con tu empeño encarnizado de vivir esperarías evadirte de las angustias del suplicio hasta el último momento, y esta esperanza insensata te ocultaría los horrores de tu castigo hasta que estuvieses en poder del verdugo... Y entonces, embrutecido por el terror, no serías más que una masa inerte, ofrecida en holocausto a las manos de tus víctimas. No morirás, te digo... porque esperarías salvarte hasta el último momento... Y tú, monstruo, no debes esperar... No... Si no te arrepientes, no quiero que tengas esperanza alguna en esta vida...

—Y el ganadero de Poissy!

—No es posible que llegue a descubrirse porque no hay pruebas. A vos os lo confieso para probaros mi buena voluntad; pero delante del juez negaré.

—¡Luego lo confesas!

—Estaba lleno de miseria y no tenía con qué vivir. La Lechuza me lo aconsejó; ahora me arrepiento. Ya veis que lo confieso. ¡Ah! Si no me entregaseis a la Justicia os daría mi palabra de honor de no volver...

Alhucemas se empleará un barco de la Transmediterránea, tripulado por marineros de la compañía de Mar, y como capitán irá el teniente de dicha fuerza D. Mariano Vázquez.

Como es sabido, la plaza de Alhucemas está perfectamente abastecida, habiendo allí existencias de víveres y pertrechos de guerra. Los aljibes están llenos.

También está la plaza fuertemente defendida, pues el alto comisario dispuso hacer tiempo que fuera reforzada la artillería.

Allí se han emplazado dos modernas baterías Schneider de 155 milímetros, análogas a las del grupo de instrucción; otra de 75 milímetros del mismo calibre, y una de morteros, además de las que constituían su dotación permanente.

Se dice que las bajas sufridas por nuestras fuerzas en Alhucemas ascienden a unas 17, pertenecientes todas ellas a soldados de Artillería.

Ha zarpado el torpedero «Bustamante», con la consigna de vigilar las costas.

Visita a los campamentos.—Esperando nuevas presentaciones

Melilla, 25.—Ayer visitó los campamentos de Zeluzán, Nador y Monte Arruit el general Sanjurjo, quien revisó aquellas guarniciones.

Por la mañana muy temprano llegó a Dar Drius el general Berenguer, que almorzó en la comandancia general, y después de celebrar una conferencia con el comandante general marchó al campo.

En todas las posiciones avanzadas reina tranquilidad.

Se espera la llegada de los jefes de las kábilas de Ulizek, que, desatendiendo las predicaciones de Abd-el-Krim, desean someterse a España. Lo mismo ha hecho la fracción de Beni Saïd y Tafersit.

En el territorio que ocupa la kábila de Beni Ulisek, Tuzin y Guelaya continúa nevando, y en las posiciones avanzadas se siente un frío intensísimo.

En vista de la acción ofensiva de los aviones sobre los zocos, Kaddur Amar, jefe de la kábila de Beni-Said, dispuso que el zoco de Bu-Ermana se verificase los jueves en las últimas horas de la tarde, cambiándose su emplazamiento, lo que se advertirá por los pregoneros para que todos conozcan el lugar del próximo mercado.

La herida que sufre el capitán del Tercio Sr. Borlegui, y que en principio parece leve, ofreció algún cuidado, por haberse acaudado a hospitalizarse.

Ayer, un paisano salió solo de Dar Drius para Batel, conduciendo un carro. Horas después, las patrullas encontraron su cadáver con varias heridas de bala.

Aquel ha sido enterrado en el campamento de Batel.

Los moros reanudan el bombardeo de Alhucemas

Melilla, 25.—Durante el día de hoy se han recibido noticias de que los moros han vuelto a bombardear la plaza de Alhucemas.

Nuestras baterías contestaron al cañoneo enemigo.

No se tienen noticias de las bajas o daños que haya sufrido la isla. Únicamente se sabe que algunos proyectiles hicieron blanco en la iglesia, que sufrió graves desperfectos. Las imágenes y los objetos del culto fueron sacados del templo y trasladados a la comandancia militar.

También varias casas han sufrido los efectos del bombardeo.

De Tetuán

Dificultades para el abastecimiento de las posiciones

Tetuán, 25.—Continúa el temporal, con frío grandísimo. Se reciben noticias del campo avanzado dando cuenta del descenso tan grande que ha tenido la temperatura.

En Xauen y sus cercanías es donde tuvo más espesor la nieve, encontrándose todos los caminos cubiertos de espesa capa, que, endurecida, imposibilita el paso de los convoyes, por cuya razón ha habido posiciones que han estado incomunicadas por espacio de tres días; pero, no obstante, se ha conservado la comunicación telefónica.

Las posiciones de Gorgues y Beni-Hozmar Salah, en Ajmás, han estado completamente bloqueadas por la nieve, sin poder llegar a ellas los convoyes.

El delegado de Fomento envió personal para reparar la comunicación con Tánger.

Se aprovechan los momentos en que cesa la lluvia para reparar pistas y caminos, labor que se hace sumamente difícil, pues tan pronto reparados, las lluvias vuelven a desahacer lo hecho.

Ha llegado, con objeto de inspeccionar las tropas y servicios de Ingenieros, el general de división Sr. Vives, comandante general en África de dichas tropas.

De Larache

Entre kabilos.—Batallón relevado

Larache, 24.—Los rebeldes del aduar de Harex, refugio del célebre bandido El Muden, intentaron un golpe contra el aduar sometido Tahad-Yahada, de Beni-Arós, sosteniendo tiroteo con las gentes del aduar. En auxilio de los agredidos acudieron rápidamente fuerzas de la Policía destacadas en el zoco El Jemis, impidiendo el robo de ganado que se intentaba, dispersando a los rebeldes, que se internaron en el monte.

Relevado de las posiciones avanzadas, llegó a Larache el batallón expedicionario de Luchana.

Zona francesa

No se puede aprovisionar Yebel Izuán. Ataque de los rebeldes

El convoy ordinario de Wazán a la gran posición francesa de Yebel Izuán hace días no puede efectuarse porque los rebeldes continúan interceptadas las comunicaciones con concentraciones en los puntos estratégicos. Recuérdase que el año anterior sucedió lo propio con los aprovisionamientos a Yebel Izuán. Un grupo de rebeldes atacó el aduar de Ferraha, enclavado al pie de la posición fran-

cesa de Ulad-Alal, llevándose todo el ganado y matando a uno del aduar, hiriendo al jefe del mismo. Por confidencias se sabe que en los aduareos limitrofos reina el descontento por no recibir los agredidos auxilio.

Un incendio en Tánger

Tánger, 25.—Esta tarde se declaró un violento incendio en un cobertizo de madera, junto al edificio de Aduanas, propagándose rápidamente el fuego a los Docks de obras públicas, en los que había depositadas grandes cantidades de dinamita y gasolina.

Se organizaron inmediatamente los auxilios, trabajándose ante todo en retirar de dichos Docks las materias explosivas e inflamables.

Se confía en poder dominar el fuego y evitar con ello mayores daños.

DE PROVINCIAS

Los prisioneros.—Setenta tífos

Córdoba, 25.—El sargento Vasillo, prisionero en Alhucemas, ha escrito una carta a su padre, que reside en esta ciudad, comunicándole que en la actualidad atiende a la curación de 70 tífos.

Entre los cautivos de este grupo ha habido ya 49 muertos, y en los de Annual, 65.

El sargento Vasillo ha enviado también, para que sea reexpedido desde Córdoba, un telegrama de felicitación a Su Santidad el Papa por su elevación al trono pontificio, al propio tiempo que solicita su bendición para los cautivos españoles.

DEPORTES

MOTOCICLISMO

El kilómetro lanzado

La prueba preparada para hoy domingo por el Real Moto Club de España ha sido aplazada para el día 2 de Abril. La inseguridad del tiempo ha sido el motivo de que se tomara este acuerdo, que a nosotros nos parece acertadísimo, teniendo en cuenta la importancia de la carrera.

Están inscriptos:

Clase A.—Juan López Bourbón (Royal, 225), Triclos (Triumph, 225).

Clase C.—Angel Lucas (Zenith, 500).

Clase D.—Pablo Fernández (Triumph, 550), Francisco Lozano (Triumph, 550), Dux (Triumph, 550), Francisco Blanco (Indian, 596), Baltasar Santos (Indian, 596), Federico Sagrario (Indian, 596).

Clase E.—Florencio Fuentes (Harley, 988), Zacarias Mateos (Harley, 988), Antonio Rieiro (Harley, 988).

Clase G (sidecars).—Vicente Naure (Harley, 988), Germán Villar (Harley, 988), Antonio Antón (Harley, 988).

Clase H 2 (cyclear biplaza).—Rorice Regant (Victoria, 1.096).

Pequeñas noticias

Hoy, a las cuatro de la tarde, se jugará el partido de campeonato regional Athletic-Club-Racing Club.

—Hoy jugará el F. C. Barcelona contra el campeón de Yugoslavia, Hrvatsk Gradjanski Sportski Club.

—Es casi seguro que la próxima semana marchará a Santander el equipo de la Gimnástica Española, con objeto de contender con el Racing Club de aquella localidad los días 2 y 3 de Abril.

—En Santander se jugará el día 28 un partido entre el Racing de la capital montañesa y el campeón nacional de Alemania en 1920, Nürnberg F. C.

—El Sporting, de Gijón, ha contratado para entrenador y masajista de sus jugadores al guizo Karl Ohst, que ha sido hasta ahora del Fussball-Club, de Berna.

—A la invitación hecha a Dinamarca para encontrarse con España, ha respondido aquella manifestando su imposibilidad de hacerlo durante la temporada 1922-23, por impedirse los compromisos anteriores. Trátase de concertar un partido con Italia, y van por muy buen camino las gestiones para combatir con Holanda y Suiza.

—Parece acordado que el encuentro España-Francia de la próxima temporada se celebre en San Sebastián el 28 de Enero.

ATLETISMO

Carrera internacional

La prueba a través del campo que organiza la Federación Atlética Guipuzcoana para hoy domingo promete ser un verdadero acontecimiento.

Además de los corredores que aline Guipuzcoa, entre los que figurarán pedestristas tan prestigiosos como Peña (campeón de España), Acebal, Mugeruza y Ulecia, ha recibido la F. A. G. las inscripciones de la Federación Castellana (Reliegos, campeón de Castilla y tercero en Alicante; Manuel Fernández y José Carreros); de la Federación Montañesa (Victor Salmeas, campeón de la Montaña y de Santander y cuarto de Alicante; Manuel Macho Landeras, Pedro Cortés, Federico Baiz y Francisco Cubica); y de la Federación Catalana (Cutié, campeón de Cataluña; Vidal, Miguel y Planell).

EXCURSIONISMO

Club Iris Sport

Esta Sociedad celebrará hoy domingo una excursión a pie a Villaviciosa de Odón, saliendo los excursionistas a las cinco de la mañana de Puerta Cerrada.

A esta excursión pueden asistir todos los señores que lo deseen, siempre que vayan acompañados de algún socio de este Club.

La Agrupación Helios

Esta Sociedad celebrará hoy domingo una excursión colectiva a la sierra de Guadarrama, puerto de la Fuenfria.

Los socios que deseen asistir a esta excursión podrán reunirse en la sala de espera de la estación del Norte, a las siete y media de la mañana, para salir en el tren que parte de dicha estación a las ocho en punto de la mañana.

ARTAJX

Cosas agrícolas

Cenizas

Todo, a mi alrededor, es ceniza. Ceniza la cuantilla en que escribo—muy mal papel, por cierto—; ceniza, este brasero que no calienta; el cielo, que no acierta a nevar; gris, muy ceniza, este Gobierno; ceniza, al fin, La Cierva; ceniza la peluca empolvada de Bertrán y Musitu...

Todo es polvo que ciega y ceniza que da tristeza porque evoca la muerte. ¡Una bonita perspectiva digna de una primavera alemana, de un crudo día de Cuaremas, y que no invita ciertamente a escribir...

¡Ceniza!; lo que es fin y comienzo. Restos de troncos, de ramas vigorosas, de erguidos tallos, de hojas frescas y apetecibles. Reliquias de unas vidas que fueron... Cenizas: fósforo, potasa, magnesia; fertilidad, alimentos; andadores del nuevo ser...

Pueden servirnos las cenizas... Las que emplea la agricultura; las que proceden y derivan de todos esos combustibles que consumen nuestros hogares y llevan, entre sus partículas finas, elementos insospechados. Carbonato cálcico, de un 6 a 10 por 100 de potasa, de un 2 a un 5 de ácido fosfórico...

Estas cenizas, que conviene usar con mesura, con ciertas precauciones para no dañar a las plantas, no sólo son abono, sino que su empleo constante sirve a la vez de enmienda en suelos arcillosos, compactos, y destruye las malas hierbas enemigas de las lucrativas cosechas...

Los prados naturales y artificiales, las patatas, el cáñamo, todos los cultivos necesitados especialmente de potasa, de cal, se benefician grandemente por la adición de estas cenizas, que en dosis de 600 o más kilos hectárea y repartidas a voleo, en cobertura y tapadas con un grado, si acaso, de no esperarse lluvias próximas, constituyen, como lo hacen las de turba y hulla—aunque éstas en escala muy reducida, y más que nada, por el sulfato cálcico que poseen y sus propiedades mecánicas—, recurso preciadísimo de muy importantes cultivos.

Las cenizas, por su acción corrosiva, debido a la sosa y a la potasa, si se trata de combustibles ordinarios, y al sulfato de hierro y alumina si son cenizas piritosas, no deben repartirse después de lluvias, porque se pegan a las hojas y las pueden quemar. Su voleo se hace mejor en tiempo seco. Así, el abono llega al suelo.

Soplemos, aventemos las dafinas cenizas. Y ya que en su constante viajar caerán pronto, muy pronto, sobre nuestra cabeza—ni Bertrán y Musitu se la librado de esa nevada artística—, procuremos evitar su contacto con nuestro corazón...

A. DE CASTILLA

Los campos

Marzo, que empezó «mayeando», ha marcado al concluir. Vientos, fríos, lluvia abundante, nieve... El campo, que desde Febrero tiene agua, mejor enormemente. El parte de todos los años: «los sembrados, inmejorables; labradores, muy satisfechos; se aguarda una buena cosecha», circuló una vez más...

Si luego, a fin de Mayo, muchas veces se rectifica, entramos a lo menos en la tibia y perfumada primavera viéndolo todo muy verde, ¡muy verde!

Y verde, como dijo Bécquer, es el color del que espera...

Y las aguas del Océano y el laurel de los poetas.

Volviendo a la ruin prosa, las aguas y las nieves nos han hecho un gordo servicio. Aunque en algunas partes cayeron en exceso, como en Canarias, que perjudicaron al tomate, y en Burgos y otras cuantas provincias, donde abundan las malas hierbas y amarillean los sembrados, indicando clorosis, en general la lluvia ha sido «oro molido»; una bendición de Dios, según las gentes, para la sedienta campiña.

Son excepción en este régimen húmedo las Baleares. Allí, según noticias, no ha caído «ni gota», y los cereales padecen y el ganado adelgaza. Sobre todo, en Menorca, la situación es crítica.

En el resto de las provincias la ganadería va bien. Hay, habrá, pastos abundantes. El frío que se dejó sentir en no pocos lugares retrasó la vegetación. Y esto, donde son de temer heladas tardías, muy tardías, es, más que perjuicio, ventaja.

Claro está que fríos y helos hicieron algún daño. Nunca «chica a gusto de todos».

A las habas de Córdoba, por ejemplo, esas temperaturas bajas las han sentado mal. Muchos frutales asimismo, y en su nombre, sus dueños, se enojaron con el termómetro; pero estos son casos aislados que han de suceder siempre.

Notas del momento. La notable cosecha de cebollas y de patatas en Canarias; la buena cosecha de aceite, registrada en Huesca; la terminación de la campaña de invierno contra la langosta y su próxima goación en provincias de clima cálido; las siembras de patatas, maíz, remolacha, anís, garbanzos, guisantes, avenas, etc.; los aricos, gradeos y hasta escardas en algunos campos adelantados; las plantaciones de frutales y de vid, y americana, ya «de casa»; las labores de barbechera; la poda y limpia del olivar y del viñedo; el brote de la vid en provincias meridionales; el abonado y regeneración de algunas praderas, etc., etc.

Así, entretenidos en estos menesteres... van pasando los días y se acerca la época crítica: Abril y Mayo. Las famosas «llaves del año», que, en ocasiones, «entran» mal y no hay cerrajero que las arregle.

Tratados

Se espera con interés por los viticultores el resultado de las negociaciones que los delegados de nuestro Gobierno realizan actualmente con los de Francia acerca del próximo Tratado comercial hispanofrancés.

El excepcional significado de los intereses

vitivinícolas en la economía nacional pide una decidida defensa de los mismos y que no se dejen posponer a otros de menor importancia, pero mejor organizados, para domar e imponer en las complicadas «esferas» del mangueno oficial. No es lo mismo Tratado que maltrato. Y para el agricultor, muchas veces parece que es así.

Pequeñas cosas

El 31 del actual termina el plazo de inscripción para el concurso nacional de ganados.

¡Ahímadse, lectores. ¿Quién no tiene un animal molesto en su casa? Perderle de vista diez días no es un grano de anís.

En Haro (Logroño) se ha celebrado una Asamblea, donde se estudió y aprobó un muy interesante proyecto de bodegas cooperativas. Las bodegas cooperativas significan transcendental avance del progreso vitícola. La semilla de las «bodegas cooperativas navarras» ha comenzado a germinar.

Del 15 de Mayo al 15 de Junio será realidad en Barcelona el X Concurso, Exposición Internacional, de Alimentación, Higiene, Agricultura, Industria, etc., etc.

Tanto la sección de Alimentación, donde se expondrán los productos característicos de las provincias españolas, como la agrícola, donde se admirará especialmente el material nacional y extranjero más práctico y moderno, prometen ser muy interesantes.

La de alimentación, sobre todo. Se trata de una cosa muy seria.

La Asociación de Agricultores y la Cámara Agrícola de Madrid han convocado para el 1 de Abril, en esta corte, una Asamblea de entidades agrarias. Finalidad del acto: «meterse» con el Arancel.

En la Sucursal de la Inclusa, del paseo de Ronda, han comenzado dos cursos prácticos, uno de industrias lácteas y otro de avicultura, para instrucción de jóvenes asiladas de aquel Centro docente.

Diputación provincial

Los representantes de la provincia también escandalizan

A la hora de costumbre declaró abierta la sesión el Sr. Díaz Agero, tomándose varios acuerdos, entre ellos el de correr la escala del Cuerpo médico-farmacéutico con motivo del ascenso a decano del Sr. Castelo y el de autorizar un curso de 15 lecciones de Cirugía de urgencia en el Hospital.

Poco antes de terminar la sesión, Barrio, en nombre de la minoría socialista, formuló un ruego proponiendo que la Corporación acordase protestar ante el ministro de la Gobernación de la conducta del Gobierno inmiscuyéndose en las atribuciones privativas del Ayuntamiento en el conflicto entre el Municipio y la Empresa del Metropolitano.

Calificó el Sr. Barrio lo ocurrido de atropello de los fueros del Municipio por el Poder central.

El Sr. Crespo culpó de lo ocurrido al alcalde, que se extralimitó en sus funciones. ¡El que con niños gobierna ya sabe lo que le pasa! (Grandes risas.)

Intentó hablar a continuación el Sr. Ovejero, manifestando la presidencia que no podía consentir que siguiera tratándose un asunto que estimaba ajeno a la Diputación y que de ninguna manera consentiría se tomase ningún acuerdo.

Protestó enérgicamente el Sr. Ovejero, alegando su derecho a hacer uso de la palabra.

Otros diputados pidieron la palabra, y hubo increpaciones y grandes voces, amenazando la presidencia con levantar la sesión, lo que efectuó en vista de que no lograba encauzar el debate.

Puestos de pie todos los diputados discutieron acaloradamente la conducta de la presidencia, lamentando socialistas y mauristas que se hubiese levantado la sesión sin protestar contra el nombramiento de alcalde de real orden, como era su propósito.

DE BARCELONA

Veredicto de culpabilidad

Barcelona, 25.—Ha terminado esta mañana la causa que por tenencia de explosivos se seguía a Vicente Salas, Antonio Rubin y Rosario Sagarra.

El Jurado entendió eran responsables, y, en consecuencia, la Sala, conformándose con la pretensión del fiscal, condenó a Vicente y Antonio a la pena de cinco años y seis meses de prisión correccional, 3.500 pesetas de indemnización y las costas.

Rosario Sagarra fué absuelta; pero sigue encarcerada por tener pendiente otra causa.

El banquete de la Unión Monárquica

Esta tarde se ha celebrado con gran entusiasmo, en el Frontón Condal, el banquete de la Unión Monárquica, al que han asistido 1.200 comensales, entre los que estaban Royo Villanova, Balparda y Goyoga.

El Frontón estaba adornado con banderas españolas y de Cataluña, destacándose una enorme bandera española.

A la hora de los brindis, D. Alfonso Sala dió lectura de una carta de D. Niceto Alcalá Zamora, en la que se dirigían muchos ataques a la política regionalista.

Hablaron a continuación el conde de Santa María de Pamés, el Sr. Goyoga y don Alfonso Sala, que dedicó grandes elogios al Sr. Torras.

Pidió que todos los parlamentarios presentes dirigieran un telegrama al presidente del Consejo de ministros diciendo que el embargo del Ayuntamiento de Granollers por la Mancomunidad era ilegal y no debía de tolerarse.

Hablaron a continuación varios señores, y ofreció el banquete el Sr. Sala, que pronunció un elocuente discurso.

Los regionalistas no se ponen de acuerdo. Continúa el cisma del partido regionalista. Los elementos disidentes, que, según tele-

grafiamos, tenían redactado un manifiesto haciendo notar sus diferencias esenciales con el criterio que sigue en la política el actual jefe, Sr. Cambó, lo tienen ya impreso y preparado para ser repartido a la opinión de un momento a otro.

Se asegura que el acto traerá la inmediata disidencia en el partido de la Lliga.

Continúa el elemento protestante de la conducta del Sr. Cambó recogiendo firmas y adhesiones a la actitud en que se han colocado, y proclamando la inmediata y nueva organización del partido, que en adelante tendrá el más puro sabor catalanista.

Hundimiento de un lavadero.—Un muerto y varios heridos

En la calle de Maulau, número 38, se hundió esta mañana la techumbre de un lavadero, cogiendo debajo a varias personas.

Entre los escorbidos fué hallado el cadáver de Dolores Vandelló, de treinta y ocho años.

Fueron auxiliados en una farmacia de la calle de la Sagrera, núm. 305, por un médico particular, Manuel Sánchez, de veintidós años, jornalero, que presentaba heridas en la frente; Emilia Sanz, de trece años, heridas y contusiones; Francisco Monclús, heridas en los labios y en la mano derecha y contusiones en todo el cuerpo; Carmen Casas, de cincuenta y cinco años, heridas en la cabeza y síntomas de conmoción cerebral; Nieves Guardiola, de diecisiete años, heridas y contusiones en los labios y en la cabeza; Dolores Vaqué, contusiones en todo el cuerpo; Rosario Gombiú, de diecinueve años, herida en la cara, y Josefa Xatus, lesiones en todo el cuerpo.

UN CASO INSOLITO

Miguel Garcia Lorenzo

murió víctima de un atropello

Se ha confirmado, desgraciadamente, como suponía nuestro anónimo comunicante, que Miguel Garcia Lorenzo, mozo de tren de la línea de Avila, de cuya desaparición dimos cuenta días pasados, es el mismo que ingresó y murió en el Hospital de la Princesa el 19 de Diciembre último, víctima de un atropello de tranvía ocurrido en la calle de la Princesa, cerca de la del Marqués de Urquijo.

Lo verdaderamente extraño es que ni el Juzgado ni la Policía se preocupasen de identificar un cadáver cuya filiación y procedencia no eran tan difícil averiguar, puesto que el atropellado llevaba uniforme con botones dorados, como empleado del movimiento que era en la Compañía del Norte.

Creemos que las autoridades en este caso procedieron con alguna negligencia, motivando la intranquilidad y la incertidumbre en una atribulada familia, que durante más de tres meses ha estado ignorando lo que había sido del desaparecido.

En una capital como en Madrid no pueden ni deben ocurrir estas cosas.

DE SOCIEDAD

Una boda

En la iglesia parroquial de la Concepción se celebró el jueves, a las cuatro de la tarde, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Carmen Aparici y Barca, nieta del que fué embajador de España en los Estados Unidos, con el culto doctor en Derecho don Luis Bourgon y Alzugaray. Fueron padrinos de los contrayentes la madre de la novia, doña Isabel Barca, viuda de Aparici, y D. Luis Bourgon, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, los Sres. D. Angel Ossorio y Gallardo, D. Javier Garcia de Leaniz, director general de Bellas Artes; D. Salvador Salinas, teniente coronel de Estado Mayor; don José Palacios y el conde de Puente Salce.

Por parte del novio, D. Rafael Gasset, tío del contrayente; D. Rafael Beltrán de Lis, coronel de Estado Mayor; D. Ramón Asencio, D. José Gallostra, delegado de Hacienda en Murcia, y D. Francisco Clerc, distinguido diplomático, hermano de la novia.

Los invitados se trasladaron a casa de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los novios salieron en automóvil para sus posesiones de Ronda.

Les deseamos felicidades.

Distinción merecida

Le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia al ilustre médico doctor Vázquez Lefort por servicios prestados en el Sanatorio antituberculoso Victoria Eugenia.

Las insignias le serán regaladas por el Ayuntamiento de Palencia en virtud de acuerdo unánime tomado en sesión.

Muy sinceramente felicitamos al doctor Vázquez Lefort, considerando muy merecida tan preciada recompensa.

Peticiones de mano

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Angeles Bringas y Rivas para el joven ingeniero agrónomo D. José Benítez y Vélez, hijo del afamado doctor D. Miguel.

La boda tendrá lugar en Julio próximo, en la montaña de Santander, residencia habitual de la novia.

También, y por el general de Artillería D. Adriano Riestra y su señora, y para su hijo el joven doctor D. Andrés, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Luisa Morales de los Rios, hija del coronel de Caballería D. Francisco Javier.

Viajes

Han salido para París la duquesa de Alba y los duques de Peñaranda.

—Los condes de los Andes han regresado de Jerez.

BRUNNEL

DE ARRIBADA FORZOSA

Valencia, 25.—A última hora de la tarde ha llegado al puerto, de arribada forzosa, el aviso de guerra de la escuadra francesa «Liana». Ancló en el antepuerto.

BRUNNEL

DE ARRIBADA FORZOSA

Valencia, 25.—A última hora de la tarde ha llegado al puerto, de arribada forzosa, el aviso de guerra de la escuadra francesa «Liana». Ancló en el antepuerto.

BRUNNEL

DE ARRIBADA FORZOSA

Valencia, 25.—A última hora de la tarde ha llegado al puerto, de arribada forzosa, el aviso de guerra de la esc

JUVENTUD DE LA IZQUIERDA LIBERAL

"Necesidad en Marruecos de una política y una organización," Conferencia de D. Eduardo Ortega y Gasset

Tal fue el tema desarrollado ayer en su anunciada conferencia del Palacio... una más de las organizadas con resultado tan brillante por la Juventud de la Izquierda...

Si los méritos de Ortega y Gasset no estuvieran tan sobradamente acreditados...

Inició su disertación con un saludo de gracias a la Juventud, organizadora, y a su jefe, D. Santiago Alba...

Y entrando en la materia de su conferencia y mostrando el triste cuadro de la política española, Ortega y Gasset llama la atención hacia ese singular fenómeno que en España solamente se da...

Causa desalentado pensar en el problema de Marruecos, y no porque no sea superable para el esfuerzo español...

Nuestras milicias desearon una pequeña guerra, y los errores en la actuación hicieron de la guerra pequeña una guerra grande...

Y, en efecto, recordamos que después de aquello que no nos había querido decir en la última conferencia...

¿Habrá novedades políticas en puerta?

¿ASI NO HAY ENERGIAS!

Lo poco que come cada español

Según una curiosa estadística que ha publicado la Inspección general de Higiene y Sanidad Pecuaria...

Vacunas, 1.067.322 reses, con 213.464.400 kilos; lanares, 7.324.874 reses, con kilos 65.923.866...

En cuanto a la cantidad de carne consumida, las cuatro provincias que figuran en primer lugar son: Barcelona, Madrid, Zaragoza y Valencia...

La campaña para la extinción de la langosta

Zaragoza, 25.—El Consejo provincial de Fomento ha reunido a los representantes de los Ayuntamientos...

Se nombró una Comisión permanente, formada por representantes de los Municipios de la ribera del Huerva...

Se acordó que cada vecino de los pueblos invadidos contribuya con una peseta para los gastos supletorios.

ron de tres tanques, que, por no saber manejar, inutilizaron. Y esta es la culpa de los políticos de las derechas...

Pero el error fundamental sigue siendo el que Costa en 1890 señalaba, y es que allí debió hacerse política de protectorado leal...

El pueblo español necesita reaccionar, sacudir el adormecimiento que le posee, interesarse por los negocios públicos...

El pueblo español tiene derecho a que se le gobierne con discreción, con austeridad, con sensatez...

España tiene derecho a que se le gobierne en serio; hay que ir a las multitudes, para que se decidan a gobernarse por sí mismas...

El Sr. Ortega y Gasset dió fin a su conferencia entre los aplausos entusiastas de la concurrencia.

Presidió el acto el jefe del partido, don Santiago Alba, y con él el presidente de la Juventud, D. José Soto Reguera...

Y hoy—preguntamos al presidente de la Juventud—¿hay noticias para la Prensa?

—Las hay y no las hay—nos dijo sonriendo el Sr. Soto Reguera—.

Y, en efecto, recordamos que después de aquello que no nos había querido decir en la última conferencia...

¿Habrá novedades políticas en puerta?

¿ASI NO HAY ENERGIAS!

Lo poco que come cada español

Según una curiosa estadística que ha publicado la Inspección general de Higiene y Sanidad Pecuaria...

Vacunas, 1.067.322 reses, con 213.464.400 kilos; lanares, 7.324.874 reses, con kilos 65.923.866...

En cuanto a la cantidad de carne consumida, las cuatro provincias que figuran en primer lugar son: Barcelona, Madrid, Zaragoza y Valencia...

La campaña para la extinción de la langosta

Zaragoza, 25.—El Consejo provincial de Fomento ha reunido a los representantes de los Ayuntamientos...

Se nombró una Comisión permanente, formada por representantes de los Municipios de la ribera del Huerva...

Se acordó que cada vecino de los pueblos invadidos contribuya con una peseta para los gastos supletorios.



Calle del Conde de Romanones

Va de la Concepción Jerónima a la plaza del Progreso, barrio de Correos, distrito del Centro, parroquia de Santa Cruz.

El antiguo y tradicional nombre de esta calle es el de Barrionuevo, y primitivamente se designaba como perteneciendo a ella el actual trozo primero de la Concepción Jerónima...

Esta parte de la calle de Barrionuevo era también antes el viñedo de D. Francisco Ramírez, el cual daba de limosna todos los años dos cargas de uva...

Unos propietarios de Arganda fundaron en la iglesia de Santo Tomás una capilla, que llamaban de los fundadores...

La concurrencia a ellos era enorme, y en la bodega, a cuyo cuidado había dos o tres legos, eran los mismos bebedores quienes tenían los órganos...

Por acuerdo municipal del 1 de Marzo de 1899 cambióse el antiguo nombre de esta calle por el actual del Conde de Romanones.

Unos premios que no llegan

Varios alumnos de la Academia de Artes y Oficios de Madrid, que en el curso de 1920 a 21 obtuvieron premios por oposición...

Una colisión con los fascistas

Roma, 25.—Comunican de Plasencia que, a consecuencia de haber sido maltratado y sin motivo aparente...

Por el restablecimiento de las garantías constitucionales

Sanlúcar, 25.—En el pueblo de Trebujena se celebró un mitin en el domicilio social de los obreros del campo...

El acto estuvo concurridísimo, reinando gran entusiasmo. Hubo completo orden.

El asunto del juego

El diputado republicano Sr. Guerra del Río ha dirigido una carta al presidente del Congreso anunciándole que en la primera oportunidad explicará una interpelación acerca de los juegos de azar en Madrid y Barcelona.

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Continúa el calvario

No hay día que hasta nosotros no lleguen cartas, impregnadas de amargura, firmadas por unos hombres que parecen ser hijos de un pueblo donde la ley es una fantasía...

cación entre los populosos barrios bajos y la Puerta del Sol.

Plaza del Conde de Toreno

Entre las calles de los Reyes, Alamo, Amaniel y San Bernardino, barrio del Conde de Toreno, distrito de la Universidad, parroquia de San Marcos.

Esta plaza, en la que hay una fuente del Viaje de la Reina, llamóse antes de las Capuchinas, por el convento de estas religiosas que en ella se halla.

Recientemente averiguó Eulogio que su mujer vivía en Mérida, en compañía de un hombre y de dos criaturas.

Detención de la mujer de Eulogio

En virtud de órdenes del juez que entiende en este proceso, ha sido detenida por la Guardia civil la mujer que salió a la estación de Navalcarnero en persecución de agresor.

Parece comprobada la premeditación

Por las manifestaciones que ha hecho el jefe de tren de la línea de Navalcarnero, parece comprobarse que el criminal obró con premeditación y alevosía...

LA POLITICA

La mañana del presidente

Casi todos los ministros asistieron ayer mañana con su presidente a los funerales celebrados por la embajadora de Italia...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Continúa el calvario

No hay día que hasta nosotros no lleguen cartas, impregnadas de amargura, firmadas por unos hombres que parecen ser hijos de un pueblo donde la ley es una fantasía...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Continúa el calvario

No hay día que hasta nosotros no lleguen cartas, impregnadas de amargura, firmadas por unos hombres que parecen ser hijos de un pueblo donde la ley es una fantasía...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

El suceso de la estación de Goya

El que dió los hachazos es el amante de la mujer del agredido

De las gestiones practicadas por la Guardia civil del Puente de Segovia, parece resultar que José Gómez Hernández, el que agredió a Eulogio García, es el amante de la mujer del propio Eulogio.

Este, que se hallaba separado hace tiempo de su cónyuge, vivía, como decíamos ayer, en la calle de la Montera.

Recientemente averiguó Eulogio que su mujer vivía en Mérida, en compañía de un hombre y de dos criaturas.

Como quiera que la separación de los cónyuges no es legal, Eulogio decidió trasladarse al citado pueblo para presentar una denuncia por adulterio contra los amantes...

Al llegar a Mérida, Eulogio celebró una conferencia con el comandante del puesto de la Guardia civil, el cual le aconsejó que se trasladase a Escalona, cabeza del partido judicial, y así lo hizo Eulogio, entrevistándose con el juez.

Una vez cumplido lo que se proponía, tomó el tren en Almorox para regresar a Madrid.

Detención de la mujer de Eulogio

En virtud de órdenes del juez que entiende en este proceso, ha sido detenida por la Guardia civil la mujer que salió a la estación de Navalcarnero en persecución de agresor.

La detenida ha sido conducida a Madrid y ha sido puesta a disposición del juez.

Parece comprobada la premeditación

Por las manifestaciones que ha hecho el jefe de tren de la línea de Navalcarnero, parece comprobarse que el criminal obró con premeditación y alevosía...

Y, en efecto, cerca ya de la estación de Goya, Eulogio extrajo de la pistola el cargador.

Cuando ya, indefenso, descendió del coche, con el fútil pretexto del supuesto empujón, fué acometido a hachazos por José Gómez.

LA POLITICA

La mañana del presidente

Casi todos los ministros asistieron ayer mañana con su presidente a los funerales celebrados por la embajadora de Italia...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Continúa el calvario

No hay día que hasta nosotros no lleguen cartas, impregnadas de amargura, firmadas por unos hombres que parecen ser hijos de un pueblo donde la ley es una fantasía...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Continúa el calvario

No hay día que hasta nosotros no lleguen cartas, impregnadas de amargura, firmadas por unos hombres que parecen ser hijos de un pueblo donde la ley es una fantasía...

Las negociaciones con Francia

Según ya hemos anticipado, las negociaciones que se siguen entre Francia y España para concertar un nuevo Tratado de Comercio están muy adelantadas...

Regreso del Sr. Alba

Ha regresado de Burgos el jefe del partido de la izquierda liberal, D. Santiago Alba.

El Sr. Lerroux a Barcelona

En el expreso marchó ayer a Barcelona el Sr. Lerroux, quien en la Casa del Pueblo de aquella capital pronunciará hoy un discurso.

Consejo de ministros

El miércoles llegará a Madrid el general Berenguer.—La Sociedad de las Naciones. La Conferencia de Génova.—El conflicto de Peñarroya

A la entrada Los ministros se reunieron en la Presidencia poco después de las cinco y media.

El Sr. Sánchez Guerra llegó a las cuatro y media, celebrando antes del Consejo varias conferencias.

Confirmando el miércoles llegará a Madrid el alto comisario.

El ministro de Marina manifestó que acababa de recibir un radiograma del jefe de la escuadra, comunicando que los buques han continuado bombardeando las posiciones indígenas de la costa.

Contra su costumbre, contraria a hacer comentarios de sus servicios—añadió el señor Ordóñez—, el general Aznar hace elogios de estas operaciones y expresa su opinión de que el bombardeo ha tenido resultados eficaces.

El ministro de la Guerra dijo que ayer, desde la plaza de Alhucemas y desde el «España», habían hecho fuego contra la costa de Beniurriaguel, sin que las baterías enemigas contestasen.

Ignoraba el fundamento del rumor recogido por algunos periódicos, según los cuales, la isla de Alhucemas corría peligro de sufrir hundimientos como consecuencia de la trepidación de los cañones de grueso calibre, instalados en la plaza.

El ministro de Estado fué preguntado sobre la designación de representante de España en la Conferencia de Génova.

—No hay nada de eso—contestó el señor Fernández Prada—. Habrá pronto; pero no lo hay ahora. Las grandes potencias piensan enviar cinco representantes, y las pequeñas, dos. España, probablemente, no enviará ni dos ni cinco.

—¿Enviará una?

—¡Hombre, uno solo, no! ¡No somos tan modestos! Enviaremos de dos a cinco; probablemente, tres.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo expedientes de fijación de capitales de varias Sociedades anónimas.

Los demás ministros sólo llevaban expedientes sin importancia.

A la salida

Terminó el Consejo a las ocho de la noche, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Estado propuso al Consejo la conveniencia de redactar y presentar a las Cortes un proyecto de ley autorizando la aceptación de varias enmiendas al pacto de la Sociedad de las Naciones, acordando el Consejo de conformidad con la propuesta aludida.

El ministro de la Guerra dió cuenta de varios expedientes de trámite y de adquisición de material.

El ministro de Hacienda propuso autorizar al Ayuntamiento de Valencia para establecer determinados servicios; y dió cuenta de un expediente de fijación de capital de una Sociedad extranjera al efecto de la contribución de Utilidades.

El ministro de Fomento propuso la prórroga por tres meses de la prima otorgada a los carbonos nacionales que salgan de puerto español en régimen de cabotaje.

El ministro de la Gobernación sometió al Consejo un proyecto de decreto estableciendo la colegiación de los veterinarios.

El Consejo aprobó todas las propuestas mencionadas.

El Consejo, en su primera parte, estuvo dedicado al despacho de expedientes y a otros asuntos de interés secundario.

Después, el ministro de Estado se ocupó de los que afectan a su departamento.

Habló el Sr. Fernández Prida de la conveniencia de acordar algunas enmiendas relacionadas con el pacto de la Sociedad de las Naciones.

Las enmiendas se refieren a la determinación de la mayoría necesaria y de las reformas relativas a la elección de los miembros no permanentes del Consejo y a la duración del mandato y a la manera de repartir los gastos de la Sociedad.

También se establece alguna modificación exigida por la organización y funcionamiento del Tribunal permanente de Justicia en el mencionado organismo internacional.

Se aprobó la propuesta del ministro de Estado, y éste llevará redactado al primer Consejo que se celebre el oportuno proyecto de ley para que sus compañeros de Gobierno lo estudien.

Una vez aprobado el proyecto de ley, lo presentará el Sr. Fernández Prida a las Cortes, para que éstas lo discutan y voten.

Habló también el ministro de Estado de los preparativos que en otras naciones se hacen para concurrir a la próxima Conferencia de Génova, y de las gestiones hechas igualmente por España en ese sentido.

En el Consejo de anoche se autorizó nuevamente al Sr. Sánchez Guerra para que, de acuerdo con el ministro de Estado, haga la designación de las personas que en la Conferencia han de representar a nuestro país.

Se designarán en plazo brevísimo; pero anoche no se citaron nombres ningunos.

El ministro de Hacienda informó al Consejo de la propuesta de la Junta de Aranceles y Valoraciones para elevar de diez a catorce pesetas los derechos de importación del trigo.

El Consejo aprobó la propuesta autorizando al ministro de Hacienda para publicar en la «Gaceta» inmediatamente la disposición oportuna, de conformidad con la mencionada propuesta.

Se ocupó el ministro del Trabajo del conflicto de Peñarroya, al que dedica atención

preferente por la gran importancia que reviste, e informó a sus compañeros de la entrevista celebrada con los representantes de la Empresa minera.

Añunció el Sr. Calderón que para tratar del mismo asunto tenía citada para las diez y media de la noche, en su domicilio, a una Comisión de la Unión General de Trabajadores, presidida por el Sr. Largo Caballero.

Como el miércoles próximo se hallará en Madrid el general Berenguer, agmas se habló del problema de Marruecos.

Los ministros de la Guerra y Marina transmitieron al Consejo las últimas noticias recibidas, y a esto y a un breve y natural cambio de impresiones, se limitó la atención dedicada al problema de Marruecos.

El miércoles, repetimos, llegará a Madrid el alto comisario, en seguida celebrará conferencias con el presidente y los ministros de Estado, Guerra y Marina, y el jueves habrá un Consejo, dedicado exclusivamente a Marruecos.

Sospesamos que este Consejo revestirá, por diversos motivos, extraordinaria importancia.

En relación con este asunto se autorizó al ministro de Marina para adquirir en Inglaterra siete barcos de pequeño tonelaje, que se dedicarán preferentemente a la vigilancia de las costas de Alhucemas.

No se trató del restablecimiento de las garantías constitucionales que se hallan en suspenso.

El Gobierno no tiene todavía una información completa del estado social de las provincias, y hallándose tan cercana la renovación de los Ayuntamientos, parece que algunos ministros han indicado la conveniencia de aplazar toda resolución hasta después que las Corporaciones municipales se hayan definitivamente constituido.

Los vinos españoles en Francia

París, 25.—Varios delegados de los viticultores argelinos han sido recibidos por el ministro de Comercio, Sr. Dior, al cual hicieron presente el temor que algunos viticultores de Argel de que se modifiquen en detrimento suyo los actuales derechos de Aduanas sobre los vinos españoles importados a Francia.

El Sr. Dior les manifestó que sus intereses, idénticos a los de los viticultores de la Metrópoli, serán enérgicamente defendidos en las negociaciones que en la actualidad se celebran.

El Etna en erupción

París, 25.—Telegrafían de Catania al «Journal» que el Etna arroja por su cráter gran cantidad de sustancias incandescentes, hasta 300 metros de altura, oyéndose grandes ruidos subterráneos.

Durante la noche, el cráter aparece iluminado, percibiéndose un gran resplandor rojo desde considerable distancia.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE BELLAS ARTES.—A las cuatro, recepción de Mateo Inurria.

ATENEO.—A las siete, discusión de la Memoria de D. Victoriano Lillo sobre Situación e influencia de la mujer en las pasadas y futuras sociedades.

BANQUETE.—A la una, en Tourni, en honor de Leopoldo Matos, conde de Altea, D. Juan Flórez Posada y D. Manuel Casanova.

PLAZA DE TOROS.—A las tres y media, seis novillos de Palha para Rodalito, Facultades y Nicanor Villalta.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media, el padre Camilo María Abad disertará sobre Danis y Florencia en tiempo de Danis.

Para mañana

ACADEMIA MEDICO QUIRURGICA.—A las siete, sesión pública, presentando el doctor Gallego un caso clínico de epiteloma de la nariz reproducido, curado por tuberculina; los doctores Ubeda y Medinaevilla expondrán un caso de aneurisma de la aorta, con presentación del enfermo; el doctor Ramos disertará acerca de La reacción de Schick, y terminará la discusión de la comunicación del doctor Coca sobre Fiebra tifóidea.

ATENEO.—A las seis, el doctor A. J. Mallo, de las Facultades de París y Viena, especialista en toxicomanías, dará una conferencia sobre Morfomanía y cocainomanía. Hará la presentación D. Sebastián Recasens.

A las siete, la señorita Angélica Plaza dará una conferencia sobre el tema Algo sobre literatura peruana. Hará la presentación don Andrés González Blanco.

CONCIERTO.—A las seis, en el hotel Ritz, recital de piano de Fernando Embert.

INSTITUTO FRANCÉS.—A las siete, Th. Gautier, Viaje por España.

SOCIEDAD GEOGRAFICA, León, 21.—A las seis y media, conferencia de D. Odón de Buen sobre España en las Comisiones científicas internacionales.

Hallazgo de un cadáver

En la Comisaría del distrito de Palacio se recibió a última hora de la tarde un aviso telefónico de la Colonia benéfica gallega, situada en la Fuente de la Teja, dando cuenta de que en un estanque se había encontrado, a unos cuatro metros de la orilla, el cadáver de un individuo desaparecido hace algún tiempo del ventorro de La Campana, según manifestaciones de un hermano suyo.

De la Comisaría se enviaron varios agentes para practicar las primeras diligencias, que dieron por resultado averiguar que el cadáver aparecido debe corresponder a Felipe García Álvarez, cuyas demás circunstancias se ignoran por el momento.

Postales de Italia

La Boca de la Verdad

Llegamos al pie del Aventino, casi en las afueras de la población, ya que si aquí, sobre la Cloaca Maxima, estuvo un día el barrio más populoso de Roma, durante mucho tiempo se abandonaron estos lugares para habitación, y aun actualmente, con el ensanche de la ciudad, no son sino un arrabal que empieza a alzarse al extremo de la Via Salaria. ¿A qué venimos tan lejos? Pues a visitar la iglesia de Santa María in Cosmedin, edificio insignificante por su tamaño y sin ningún mérito artístico.

Sin embargo, hay en él algo que ver y que contar. Sobre todo, que contar. Es tan divertida la historia de esta curiosa, resto de una antigua fuente, que empotrada en el muro da nombre a la plaza de la Bocca della Verità, donde el templo se levanta. Tan divertida, que Boccaccio cometió un imponderable olvido al no incluirla entre los amenos cuentos de su inmortal Decamerón.

Remedemos ese olvido en la medida de nuestras fuerzas, que no son ciertamente las del maestro, relatando cómo la boca de la verdad fué amoldada por una mala mujer.

La curiada en cuestión poseía la singular virtud de que si se juraba en falso introduciendo la mano en su boca, ésta se cerraba y movía el puño del perjurio. Por ello los acusados de delitos que no cometieron iban a Santa María in Cosmedin y afirmaban su inocencia así. Y si por acaso algún culpable se atrevía a hacer tal, siempre, siempre, siempre la Bocca della Verità le castigaba, al par que con el dolor del mordisco, con la revelación de la culpa.

Mas sucedió que el infeliz marido de una pérdida talavera llegó a sospechar su desgracia. Interrogó a su mujer, y ella juró ser inocente. No convencido el esposo, le preguntó si se atrevería a repetir el juramento metiendo la mano en la Bocca della Verità.—Mañana mismo vamos a Santa María—repuso la malvada. Y aprovechó la tregua de la noche para escribir una carta al amante.

Al siguiente día, acompañada de su esposo y escoltada por sus criados, emprendió el camino. Marchaba decidida, con paso firme; pero de pronto vaciló y se dejó caer en tierra. Se había torcido un pie y, quejándose horriblemente, proclamaba su mal.

A sus lamentos acudió el amante, que, desfrizado de peregrino, rondaba aquellos lugares. Se interesó por lo que ocurría, y al enterarse declaró que precisamente él sabía enderezar torceduras. Asíó la pierna dolorida, la desnudó del zapato y de la media, la palpó fuertemente y, en efecto, pronto la lesionada declaró que podía andar. Y, despidiéndose del providencial romero, siguió su marcha la comitiva.

Pronto llegaron a la iglesia. La mujer se acercó al atrio, metió la mano en la boca de la curiada y dijo bravamente:—Juro que ningún hombre ha tocado mi carne, salvo mi marido y ese peregrino que acaba de curarme. La Bocca della Verità no se cerró.

¡No podía cerrarse! Lo que juraba aquella infidela era cierto. Salvo su marido y el otro, ningún hombre la había tocado. Pero... ¡Claro está! Roto el hechizo, ya manca la boca de la verdad quiso meterse en lo que al cabo no le importaba.

Esto es lo que hemos venido a comprobar al final de la Via Salaria, casi en las afueras de la población, bajo el monte Aventino. Y lo hemos comprobado plenamente metiendo la mano entre los terribles dientes de piedra y jurando las cosas más falsas que se nos han pasado por la imaginación.

TERESA DE ESCORIAZA
Roma y Febrero del 22.

CONSECUENCIAS DE UNA RUPTURA

El comercio con Francia

Un periódico de París publica una estadística sobre la disminución del tráfico comercial entre España y Francia, por efecto de la ruptura arancelaria recientemente ocurrida.

Toma por base esa estadística el tonelaje transportado por el ferrocarril del Midi Francés. En 1920, el movimiento observado en el mismo era de 13.660 toneladas trimestrales hacia Francia y 4.177 hacia España. En 1921, antes de la ruptura, tales cifras varían a 13.583 y 14.183 toneladas, respectivamente.

Y en el cuarto trimestre del año último resulta que las toneladas transportadas hacia Francia descendían a 9.905 y hacia España 8.579 toneladas.

Noticias breves

Madrid

El gobernador ha declarado que la salud pública en Madrid es excelente.

—Una Comisión de subalternos cumplimentó ayer al rey para exponerle las aspiraciones de la clase.

—Marchó a Ferrol, restablecido, el infante Jenaro de Borbón.

—El lunes marchará a Sevilla el infante Alfonso, hijo de D. Carlos.

—El martes 28 habrá un eclipse anular de sol.

—Durante el último mes hubo en Madrid 1.569 defunciones, 913 correspondieron a niños menores de cuatro años.

—En el Ayuntamiento se reanudó ayer la

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA LA LIBERTAD

se admiten en nuestras Oficinas, Sacramento, 5, y en nuestro Kiosco Árabe de la glorieta de Bilbao

normalidad. El alcalde presidió la reunión de tres Comisiones, sin que se produjese la menor protesta.

—En la Casa del Pueblo se celebró anoche un concurrido mitin para protestar contra el nombramiento de alcalde por decreto.

—En el Centro Asturiano se celebró anoche un animadísimo banquete, a base de la típica «fabada». Se pronunciaron elocuentes brindis, haciendo votos por la prosperidad de este Centro regional.

—La «Gaceta» publicó ayer el Convenio arancelario concertado entre España y Noruega.

Extranjero

Gibraltar.—El hundimiento del submarino «H. 42» ha producido la muerte a 23 personas.

París.—Telegrafían de Belgrado que en dicha capital se han registrado violentas sacudidas sísmicas, las cuales han causado daños materiales de relativa consideración.

Belgrado.—Se han recibido noticias de haberse producido una colisión en la frontera entre insurgentes albaneses y gendarmes serbios.

Se afirma que hay muertos y heridos en ambas partes.

De príncipe a cantante de ópera

París, 25.—El príncipe Obolenski, que escapó milagrosamente de los bolchevistas y se refugió en París, va a explotar en la escena su maravillosa voz de bajo para poder vivir. Su mujer ha escogido también un oficio y se ha asociado con su hermana la princesa Trubetz Kod para montar un taller de costura en la rue Saint Honoré.

Dos detenidos en la frontera francesa

Por exportar oro a España

Toulouse, 25.—Los aduaneros han detenido en las proximidades de la frontera española a dos súbditos españoles que llevaban encima monedas de oro destinadas a ser exportadas a España.

Averiguaciones posteriores han puesto de manifiesto que se trataba de dos delincuentes que habían estado en la prisión de Saint Gaudens.

El canciller alemán y los aliados

Berlin, 25.—El Consejo de ministros celebrado esta tarde ha examinado la situación política originada por las notas de la Comisión de reparaciones.

El canciller Wirth dió a conocer la política que seguirá el Gobierno, y el Sr. Ebert hizo constar que todos los ministros presentes aprobaban la política preconizada por el canciller.

La baronesa Fasciotti

Durante la mañana de ayer se dijeron varias misas en la capilla ardiente de la Embajada de Italia. Algunas fueron oídas por los reyes, ministros y otras personalidades.

La conducción de los restos de la baronesa Fasciotti a la estación del Norte se verificó a las cinco de la tarde. Desde primera hora acudieron al palacio de la Embajada numerosas personas, con objeto de expresar su pésame.

El presidente del Consejo, los ministros y altos funcionarios públicos, todo el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid y numerosas personas aristocráticas, se asociaron así al dolor del representante de Italia.

También acudió, adhiriéndose a tales manifestaciones, una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Saboya, del que es coronel honorario el rey Vileto Manuel.

A las cinco en punto, después de haber leído un responso el párroco de San Ginés, Sr. Sedeño de Oro, fué encerrado el cadáver en un arca de caoba, sobre cuya tapa se destacaba un crucifijo de plata.

El féretro fué colocado después en un furgón automóvil de la Sociedad de Pompas Fúnebres, que, precedido por una sección de la Guardia municipal montada, se trasladó a la estación del Norte.

Detrás del furgón fueron, en dos coches, el embajador y el Sr. Sedeño de Oro y los señores Macario, Marsengo y Caffarelli.

En el momento de salir de la Embajada llegó el ministro de Gracia y Justicia, que en nombre del Gobierno saludó al barón Fasciotti.

A la estación del Norte fueron para renovar allí su pésame al embajador, varias personalidades.

Acompañando al cadáver marchó en el expreso de Irún, el barón Fasciotti.

De Hendaya irá a Burdeos, y de allí, por Lyon, a Turin, donde recibirán los restos de la embajadora cristiana sepultura.

EL TEMPORAL

Nieve y granizo

Zaragoza, 25.—Se han recibido noticias de varios pueblos comunicando haber descargado sobre ellos, con gran violencia, nubes de pedrisco y de nieve que han arrasado algunas cosechas.

En la capital, como en toda la provincia, hace un frío intensísimo.

LO DE IRLANDA

El Gobierno inglés llama a Collins y a Craig

Londres, 24.—En vista de la gravedad de los acontecimientos en Irlanda, el Gobierno británico ha telegrafado a los Sres. Collins y James Craig, rogándoles que se presenten en Londres, con objeto de que el Gobierno pueda examinar con ellos la situación actual.

El misterio del cuarto número 14

Ya habrá tenido el lector obnubilado, por la información telegráfica, del extraño suceso ocurrido en Londres en el Hotel Spencer: Una ilustre dama, Mrs. White, de sesenta años de edad, viuda del presidente del Consejo provincial de Londres, ha amanecido muerta en la habitación que ocupaba en dicha residencia.

Avistada la Belphe, acudieron al hotel cuatro de los más expertos inspectores de Policía de Londres, que procedieron a practicar un examen minucioso en la habitación ocupada por la señora muerta. Esta tenía una herida muy profunda en la frente, sobre el ojo izquierdo, producida, sin duda alguna, por una barra de hierro u un martillo. Las ropas de la cama y las paredes estaban manchadas de sangre. Los médicos suponen que esta señora fué asesinada a las tres de la madrugada, en ocasión de hallarse dormida.

De la habitación no faltaba cosa alguna. Sobre la mesa de noche se encontraba el reloj de oro y las alhajas que acostumbraba usar al diario la señora White. Los muebles se hallaban en perfecto orden, y ninguno de ellos había sido violentado. Las ropas de la asesinada estaban en el lugar en que siempre solía ponerlas. Ni en la cama ni en la habitación se encontró arma alguna.

Lo más notable del caso es que el autor o autores del delito no dejaron tras sí el menor rastro que permita a los agentes de la autoridad seguir una pista segura y conduzca al descubrimiento de los criminales.

Ni en las almohadas, ni en la mesa de noche, ni en el suelo, ni en las puertas y balcones, ni en los pasillos se ha podido advertir la huella más insignificante. Los detectives y varios expertos han examinado con lápiz e instrumentos científicos de gran precisión las faldas, cerraduras, cortinas, muebles y cuantos objetos pudieran haber sido tocados por los criminales; mas en ninguno de ellos se notan huellas dactilares que delaten a los misteriosos asesinos. Nada de este crimen conduce a descubrir el misterio en que está envuelto.

Ni el portero del hotel ni la servidumbre de los cuartos han visto penetrar en el establecimiento a persona alguna ajena al mismo.

El Hotel Spencer se halla en un gran edificio, que forma esquina a dos calles, y consta de cinco pisos, que ocupan el espacio de cuatro grandes casas. En este hotel suelen hospedarse personas de edad que desean llevar una vida tranquila y cómoda, gentes honorables y un poco cansadas del trabajo y de la lucha, que se retiran a aquel ambiente tranquilo y apacible del barrio en que está enclavado el Hotel Spencer.

En la actualidad se hospedaban allí 33 personas, que residían en el mismo desde hacía muchos meses. Todos estos huéspedes son personas de probada honorabilidad y muy conocidas en Londres; por tanto, ninguna puede ser sospechosa de haber realizado el crimen que se persigue.

Este suceso tiene, sobre todos los misteriosos sucesos que puedan registrar los anales del crimen, la distinción de que en todo hecho delictivo la incógnita a descifrar por la Policía y autoridades judiciales está en saber quién o quienes puedan ser los autores y sus cómplices; para ello se indaga primero entre las personas a quienes haya podido convenir el crimen, según un conocido axioma latino, porque es excepcional el caso de hacer el mal por el mismo mal, sin un fin interesado y egoísta. Personas de conciencia tan envilecida son raras, afortunadamente, dado el estado actual de evolución en la Humanidad.

Pero en el misterioso suceso—crimen, suicidio o accidente?—que comentamos no hay ningún indicio que pueda dirigirnos hacia una pista, por insegura y problemática que sea. ¿A quién podía, en efecto, interesar el convenir la muerte de la desgraciada señora? Y aunque estas personas existan, aunque sus herederos, si los tiene, no busquen gentes honorables y caballerosas, ¿a quién perseguir si el criminal, de haberlo habido, no ha dejado el más sutil indicio o rastro; si la sagaz Policía londinense, ayudada por los más modernos y completos métodos científicos, no ha podido hallar la menor huella; si la atenta vigilancia nocturna del local no ha visto a nadie en los corredores ni ha oído ningún ruido? Es decir—y ved aquí lo excepcional del caso—, que en este crimen no se trata de averiguar quién es su autor, sino de ver si éste existe, si este crimen lo ha cometido alguien.

Puesto que la hipótesis de accidente o de suicidio queda en absoluto desahuciada, y los criminales parecen no existir, cómo se ha producido el suceso?—nos preguntamos.

Cómo se ha producido no podemos asegurarlo, no podríamos hablar de ello más que en el terreno de la conjetura; pero si vamos a sugerir, haciendo una exploración por los recónditos y abruptos campos del ocultismo, cómo ha podido producirse:

El hombre, el verdadero «hombre», no es el que aquí en el plano físico puede llamarse García o Pérez o Méndez, y es una persona más o menos alta o baja, gruesa o delgada, sino el 40 individual, tiene, a más de su cuerpo físico que constituye su personalidad, otros varios cuerpos, que les sirven de vehículos de su conciencia y en los cuales se desarrolla ésta en la eterna evolución que recorre la Humanidad hacia lo Alto y lo Divino. Tiene el hombre un cuerpo astral, impalpable e imperceptible como no sea para aquellos que han desarrollado la facultad, latente en todos, de la videncia. Este cuerpo astral no sólo invisible deja de tener una existencia menos real, que ya casi nadie la niega, estando como está muy veces comprobada.

Tampoco nos es dado el ver los gases, y de la realidad de su existencia, por nadie discutida, se puede decir que es una materia; ni la electricidad, que ninguno sería osado a negar.

El cuerpo astral es el que vaga al azar, en

EL ARANCEL DEL HAMBRE

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Siendo imposible por el nuevo Arancel la reposición de calzado americano, la Casa

¡EUREKA!!

liquida con el 40 y 50 0/0 sus existencias de ROYALTY y QUEEN-QUALITY, en su sucursal

Plaza de las Cortes, 8 y Carrera de S. Jerónimo, 46

mo a la deriva, por los ámbitos del Universo, por las regiones del ensueño, cuando el cuerpo físico está durmiendo. Así, cuando la persona se despierta, dice: «He soñado con tal cosa; yo estaba en tal parte...» No recuerda más que muy vagamente sus sueños, que por los estímulos de la vida física van desvaneciéndose poco a poco, y los recuerda vagamente porque la conciencia del individuo en el plano astral está «viva» poco desarrollada, es muy sutil, y al querer recoger sus vibraciones el cerebro físico no acierta, por ser un instrumento más tosco, a interpretarlas. Así es como un piano no llega a expresar nunca totalmente la exquisita delicadeza de los sentimientos del artista que utiliza, ni la realidad concreta de sus emociones. Otras veces, la mayoría de ellas, la persona cree que no «ha soñado con nada», porque su cerebro físico no recoge los sueños del cuerpo astral, no recibe los recuerdos de éste, de sus viajes, de las actividades en que está siempre ocupado mientras la persona duerme, como lo prueba indiscutiblemente el hecho fantasmático repetido de que muchas veces ha ocurrido el caso de que una persona, al despertar, recuerda sobresaltada que soñó con la muerte de alguien ausente de su familia y más tarde el telegrama ha venido a anunciarle la triste noticia. ¿A quién no le ha ocurrido, por lo menos una vez en su vida, tan sorprendente caso?

Los estudiantes de la Sabiduría Divina, que han llegado por tenaces y continuados esfuerzos a desarrollar su conciencia en el plano astral, pueden, mientras su cuerpo físico duerme, «soñar» con lo que quieren, ir utilizando su vehículo astral a donde les viene en gana y actuar en ese plano socorrido con sus estímulos morales y sus consejos a aquellos otros que necesitan auxilio por sus desasearanzas y ánimo desfallecido. Son incalculables los poderes espirituales que duermen en estado de latencia en el fondo del individuo. ¿Por qué al despertarnos muchas veces encontramos que el panorama de nuestra vida no es tan angustioso y tan tétrico como nos pareció al acostarnos; que hemos encontrado una solución al problema que nos asaltaba y que fuerzas misteriosas han venido como a auxiliarnos en nuestra congoja?

Algunos hermanos míos en ideas me han dicho con toda clase de minuciosos detalles cuál era la disposición de los muebles de la habitación que yo ocupaba en Ceuta cuando estuve gravísimamente enfermo en los mismos linderos de la muerte, y cómo eran los cachivaches que adornaban la estancia. Y así he podido comprender de dónde me venía aquel inefable consuelo que recibí por los canales impalpables de la misericordia en las horas cruciales de mi mayor dolor y aparente abandono.

A conseguir esta actuación consciente en el plano astral, y a muchísimo más, se puede llegar con una perseverante voluntad, guiada por la Sabiduría. Son infinitos los sonrientes horizontes que se nos ofrecen en el camino de la Evolución; pero las jornadas son duras, penosas y llenas de peligros. Precisamente—y este es el objeto de este artículo—cuando se está dando los primeros pasos en el dominio de la conciencia astral, corremos grandes riesgos hasta que nos afirmamos en su conquista soberanamente. Nuestra venerada madame Besant nos cuenta cómo en cierta ocasión viajaba, en su vehículo astral, a bordo de un navío que atravesaba un terrible temporal. Un violentísimo golpe de viento derribó el palo mayor del buque cuando ella estaba debajo. Al desgajarse el mástil tuvo miedo de que le aplastase con su peso, pero rápidamente, con la incomparable velocidad del pensamiento, se le ocurrió: «No, no puede aplastarme ni hacerme daño alguno porque «estoy» en mi cuerpo astral».

Si el miedo hubiese subsistido en ella, si no hubiera recobrado súbitamente su conciencia dándose cuenta de la inmunidad de cuerpo astral, su cuerpo físico, distante sólo Dios sabe cuántas millas del lugar en que se estaba desarrollando la tragedia marítima, hubiese amanecido machacado siniestra y misteriosamente sobre el lecho en que dormía... y la Peñita estaría aún buscando un culpable a quien ahorcar... y hasta lo encontraría, seguramente.

¿Que no es posible? ¿No conoce, usted, lector, la tan repetida experiencia de los hipnotizadores? A un sujeto «dormido», profundamente dormido, le aplica en la piel su hipnotizador un objeto cualquiera, un terrón de azúcar, por ejemplo, y le dice con autoridad: «Esto es un ascua.» Y el sujeto sufre las mismas consecuencias que si aquel terrón de azúcar fuese un ascua; dolor y «ampollas» en la piel.

La desdichada lady White ha podido también ser víctima de alguna práctica de magia negra; no queremos decir cómo. De esto no es prudente hablar...

CARLOS MICÓ Y ESPAÑA

El mejor chocolate

99 céntimos paquete.—Génova, Molino.

Indicador de Madrid

HOTELES
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Frutillas, 2, Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE
Valerín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

Batas 9 ptas. Plaza Sta. Cruz, 3, entresuelo.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valerín Pérez, plaza del Profeso, 9, entresuelo izquierda. Tel. 75-M.

Movimiento obrero

Los socialdemócratas rusos
El Partido Socialista demócrata obrero de Rusia ha dirigido, desde Berlín, un llamamiento a todas las organizaciones obreras del mundo, excitándolas a que luchen contra toda dilación de la Conferencia de Génova y «contra el falseamiento del problema de reconocimiento de la Rusia soviética».

Los socialistas demócratas forman un partido de oposición al bolchevismo, por el cual es perseguido y atropellado; pero entiende que la actual situación de Rusia es el resultado, no solamente de las causas interiores, sino también de la política de la Entente, boicoteadora del nuevo régimen ruso.

Reunión de Internacionales
Los delegados de la Segunda Internacional, Unión de Viena e Internacional Comunista, se reunirán en Berlín el próximo día 2 de Abril.

Reuniones
Albaitiles.—Por mayoría han aprobado la expulsión de cinco afiliados responsables de una suplantación de firmas para pedir una junta general durante la huelga del ramo de la edificación.

Jardineros.—Aprobadas las cuentas y el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Sombreros.—Aprobados varios asuntos administrativos.

Convocatorias
Agrupación Femenina Socialista.—Para comunicar un asunto de gran importancia, se encarece a las afiliadas pasen por la secretaría número 8, todas las noches, de siete a diez.

Salud y Cultura.—Velada teatral esta tarde, a las tres, en el Coliseo Lavapiés. Hasta media hora antes de la función, las niñas y niños excursionistas pueden recoger las invitaciones en la puerta del teatro.

Constructores de Carruajes.—Hoy, a las nueve de la mañana.

Socorros de Carpinteros de taller.—A las nueve y media de la mañana.

Empedrados.—A las nueve de la mañana.

Tejeros.—A las tres de la tarde.

Vidrieros y Fontañeros.—Mañana, a las seis de la tarde.

Peones en general.—Mañana, a las seis de la tarde.

La Piqueta (Poceros).—Mañana, a las seis de la tarde.

Gas y Electricidad.—Mañana, a las nueve y media de la noche, para tratar de prestar apoyo a los mineros de Peñarroya.

NOTICIAS

Por los hambrientos rusos.—La Exposición que se celebra con este objeto en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), constituye un éxito, tanto por la calidad de las obras cedidas por los artistas como por las ofertas del público para adquirir las mismas, algunas de las cuales han sido pujadas dos o tres veces.

La Exposición se cerrará el día 31 del corriente. La entrada es pública de cinco a ocho.

La TOS, por crónica que sea, se cura o alivia tomando pastillas del Dr. Andreu.

Una conferencia.—En el Centro reformista del distrito de la Latina dió ayer una conferencia D. Aurelio Pérez Herrero, sobre «El socialismo científico, fuente del liberalismo nuevo».

El Sr. Pérez Herrero, que demostró haber hecho un profundo estudio de dicha materia, fué muy aplaudido y felicitado.

Fallecimiento.—Víctima de cruel y penosa enfermedad, ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Victoria Castellanos y Alonso.

A su desconsolado sobrino y demás familia le acompañamos en su justo dolor.

Cultos evangélicos.—Hoy domingo, a las once de la mañana y seis de la tarde, cultos públicos en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará D. Fernando Cabrera, sobre la parábola del Hijo pródigo y «Jesús ante Pilato».

LOS MEJORES VINOS

tintos y blancos; elaboración especial, cosechas propias.

BODEGAS ESPAÑOLAS
Fuencarral, 156.—Teléfono 756 J.

Precios sin competencia; embotellado y cubetas precintadas. Servicio a domicilio.

EL REY DE LOS VINOS
“EL ANCIANO”,
avisa a su numerosa clientela que sigue vendiendo en sus despachos: PAZ, 6; LEGANITOS, 43, y BAILÉN, 23. Botella, 2/50.



LA ALEGRÍA DE LA PRIMAVERA
SE COMPLETA CON LA FÉCULA DE LA FLOR DEL MAÍZ

MAIZENA

ES LA BASE DE LOS MAS DELICIOSOS PLATOS VARIADOS, SALSAS, POSTRES Y PASTELERIA

EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS
Paqueta de una libra. 1.40 pesetas.
Paqueta de media lib. 0.75 pesetas.
Paqueta cuarta id. . . 0.40 pesetas.

Concesionarios:
STEVENSON, BOHET Y C.
Apertado 501-MADRID

Compro y pago más que nadie
Alhajas y Papeletas del Monte PEÑA
52, San Bernardo, 52
Teléfono 51-96 M.

EL MEJOR JABON

SALGADO Y COMPANIA, S. A.
TRIANA.—SEVILLA

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA

COLON

Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

Opositores de Hacienda

haréis brillante examen gramática comprando «ANÁLISIS GRAMATICAL» Luis Miranda Podadera. Librerías, 4,50 pesetas.

Nitrato de sosa de Chile

Disponemos de existencias de nitrato para entrega inmediata Bilbao o Valencia. Dirigirse a los Sres. Carreño, hijos. Francisco de Rojas, 2, Madrid.

Nueva rebaja de gabardinas

Et 70 por 100 más barato que las casas del centro.

Gran «stock» de gabardinas de señora y caballero, desde 50 a 150 pesetas.

No fijas en la calle y fijas en los precios
Sastreín de Angel Ligero
Toledo, 111 (chafalán), y Rastero, 2, 4 y 6

Nota.—No confundirse, casa con 8 puertas.

A LOS HERNIADOS

No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que es un hecho de medio siglo de éxitos crecientes. El Cofín Herniario Prim ha logrado colocarse el primero entre todos sus similares nacionales y extranjeros a fuerza de investigaciones y experiencias pacientes. **HIJOS DE PRIM, PRECIADOS, 33.—MADRID**

Bolsa de Madrid

La Bolsa acusa una gran pesadez en sus operaciones, a lo que contribuye, en parte, el no celebrarse sesión bursátil en Barcelona por ser fiesta.

El Interior 4 por 100 al contado sube 15 céntimos y cierra a 69/95.

De acciones bancarias se contratan solamente las del Banco de España sin variación, y de valores industriales acusan flojedad los Ferrocarriles, cediendo los Nortes una peseta, y los Alicante, tres y medio.

La moneda extranjera acusa actividad: los francos suben 10 céntimos; los dólares, tres, y los marcos, cinco. Por el contrario, las libras bajan dos; los suizos, 35, y los belgas, 40.

BIBLIOGRAFIA

Augusto Martínez Olmedilla
«LADY HAMILTON», novela. 4 pesetas principales librerías.

*
«Poetas españoles del siglo XX»

Antología Notas bio-bibliográficas y composiciones selectas de 115 poetas. Prólogo de R. Segura de la Garvilla. Artística portada de Blanco Lon. 384 páginas. 6 pesetas. Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

RECLAMACIONES EN FERROCARRILES

La defensa del Comercio. Formulario de reclamaciones y toda clase de asuntos referentes a Ferrocarriles. Obra útil para comerciantes y particulares. 10 pesetas. Librería Rubiños, Preciados, 23.

ACABA DE PUBLICARSE

«EL ORGANISMO VIVO EN LA BIOLOGIA MODERNA DESDE EL PUNTO DE VISTA FISIO-QUIMICO», por J. LOEB, traducción de M. G. Banús.

Resume el autor sus ideas acerca de la concepción mecanicista del organismo viviente; trata de demostrar que la unidad del organismo es debida a una determinada estructura fisico-química del citoplasma ovular, que, aunque muy sencilla, es suficiente para producir el boceto del futuro ser, sobre el cual, los factores mendelianos perfilan los últimos detalles individuales, por medio de sustancias del grupo de las encimas. Un tomo de 381 págs., con 51 figuras intercaladas, 3,50 ptas. De venta en la Junta para Ampliación de Estudios. ALMAGRO, 26, y en las principales librerías.

V. Blasco Ibáñez: EL PARAISO DE LAS MUJERES.

—La más interesante de sus obras, que une al encanto de la fantasía novelesca una crítica irónica de la vida contemporánea.—5 pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, Valencia.

Un carro arrollado por un tren

Dos mujeres heridas
Zaragoza, 25.—El mixto de Madrid arrolló entre las estaciones de Alhama y Buberica a un carro imprudentemente lanzado a través la vía.

El vehículo quedó destrozado; dos de las cuatro mulas del tiro, muertas, y heridas las jóvenes húngaras Sofía y María Pamodi, de diecisiete y quince años, respectivamente, que iban con otras dos mujeres en el carro. Las muchachas heridas han ingresado en el Hospital de Alhama.

DESDE LEON

León, 25.—Poco después de tomar posesión del juzgado de primera instancia de Murias de Paredes el actual titular, D. José María Díez y Díaz, comenzaron las habilladas sobre su escasa actividad y poco acierto en la resolución de los asuntos sometidos a su justicia.

Y, a decir verdad, las murmuraciones no carecen de fundamento, como se aseguraba en un sustancioso discurso publicado por el periódico local «La Democracia», y como lo demuestra el hecho de que la Audiencia territorial de Valladolid revoque la casi totalidad de las sentencias recurridas.

Un caso reciente prueba que el juez de Murias de Paredes no se halla siempre en posesión de la virtud inherente a su elevado ministerio, que consiste en dar a cada uno lo que le pertenece, o sea administrar estricta justicia.

El caso a que nos referimos; el varapalo que la Audiencia de Valladolid acaba de propinar al citado juez por su conducta con motivo del nombramiento de registrador de la Propiedad Interino de Murias de Paredes, y como consecuencia del recurso de apelación interpuesto por D. José Rivas Llana.

Crean los señores presidente y fiscal del Tribunal Supremo que estaría muy en su punto y sería muy interesante una visita de inspección al Juzgado de Murias de Paredes.

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»
Un timo madrileño

Frases que estampa en un determinado nabo un fabricante de barajas.

ORIENTE PUEBLECILLO
EN QUE SE LE OCURRIO
NACER A UN TAL PITAGORAS

K INTESTINO

Una charadita que engaña
—A mi hombre segunda tercera primera—
tercera yo cuando viene curdeña. Pero segunda tiene terciaprima.

—¡Pues el que tu hombre te da el todo!

De alquimia

MALLA 01000A

SOLUCIONES
A la charada de batalla: Ca-la-ta-na-sor,
A pisos desalquilados: Avomaria, 7, solabanco.—Lavapiés, 100, bajo centro ¡Hay ascensor!

Correo de teatros

«El hijo del amor»
La compañía de María Gámez estrenará pronto en el teatro Español la comedia de Enrique Bataille

«El hijo del amor»
PRINCESA.—Esta tarde, a las cinco y media, se representará por última vez la irracionalista comedia de don Manuel Linares Rivas, titulada «Almas brujas». Por la noche, en función popular, a mitad de precio, última representación de «La dama del armario».

«El hijo del amor»
Pasado mañana martes, a las diez y cuarto de la noche, beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con la representación del drama en tres actos, original de D. Ángel Guimerá, titulado «El padre Juanico».

«El hijo del amor»
En la próxima semana se verificarán las últimas representaciones de la temporada.

«El hijo del amor»
Desfilando a reiteradas instancias de muchas y respetables entidades de la histórica ciudad, la compañía María Guerrero dará en Toledo, a partir del sábado próximo, cinco funciones, entre ellas «La dama del armario», cuya acción, como es sabido, se desarrolla en aquella capital de Castilla.

«El hijo del amor»
REY ALFONSO.—En la próxima semana estrena de «La extraña aventura de Martín Pequeña», comedia en cuatro actos, original de Pierre Chaine, adaptada al castellano por Enrique F. Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, de la que nos dan las mejores noticias.

«El hijo del amor»
ESLAVA.—La representación de la eminente actriz Catalina Escobar ha tenido carácter de solemnidad artística. Durante la representación de la maravillosa comedia de Bernard Shaw, «Pigmalión», la gran artista, que está en la plenitud de su talento, alcanzó entusiasmadas ovaciones.

«El hijo del amor»
Signo despertando también el más fervoroso entusiasmo las bellísimas comedias de sir James Barrie, «El admirable Crichton».

«El hijo del amor»
INFANTA ISABEL.—El próximo miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, estrena de la comedia en tres actos, original de José Fernández del Villar, titulada «Constantino Plás».

«El hijo del amor»
APOLO.—Mañana lunes, por la noche, no hay función, para verificar el ensayo general de la zarzuela en dos actos, original de los Sres. Romero y German, música del maestro Rosillo, «La rubia del Far-West», que será estrenada el martes, a las seis de la tarde.

«El hijo del amor»
COMICO.—El martes próximo dará un prueba brillante de la flexibilidad de su temperamento artístico la eminente tragista española Concha Torres, interpretando el personaje de Benjamín Lapsidón en la graciosísima comedia de Gaultier, titulada «La choolerista».

«El hijo del amor»
Concha Torres hace una verdadera creación de esta muchacha millonaria, caprichosa y elegante, cantivando al público con la gracia fina de su artística comedia.

«El hijo del amor»
ZARZUELA.—Las cinco bellísimas Mesoréid, con su emocionante Carrousel Humano Las Indiasmas Deuteras, con sus arriesgados ejercicios, y Christian Christensen, campeón de carreras a pie, entusiasman todas las noches al público que llenó este favorecido teatro.

«El hijo del amor»
DESPELIDA DE LA BILBAINITA, HOY DOMINGO.
—Antes de emprender su anunciado viaje a América nos da su adiós la bellísima y popular Nali, y sus últimas presentaciones tendrán lugar hoy en Maravillas.

«El hijo del amor»
Buen viaje y muchos éxitos deseamos en su stourno a la inimitable bailarína.

«El hijo del amor»
HOY DOMINGO EN MARAVILLAS, Antocet y Bobi, graciosísimos clown; Nali la Bilbaína, Amalia de Isaura y Chelito.

OCURRENCIAS

—¿Con este día tan destemplado, saca usted al niño a la calle tan desabrigado?

—¿Y qué se figura usted, señora, que una criatura de seis meses entiendo eso de «temperaturas»?

—Señor maestro, ¿quién inventó la pólvora?

—¿Y a qué viene esa pregunta?

—Como mi padre me ha dicho que no ha sido usted, quisiera saber quién es.

—Decía una peimorada:

—Esa doña Tomasa tiene tanto pelo, que necesita una hora para peinarla.

—¿Pero el pelo es suyo?

—¡Ya lo creo! ¡Como que se lo vendí yo!

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Braulio, Cástulo, Pedro, Marciano, Joviano, Casiano y Teodoro y Santos Tecla y Máxima, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis.

Santos de mañana.—Santos Alejandro, El...

to, Macedón, Lázaro, Narcetes, Ruperto y Juan, mártires y confesores. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, La chocolatería.—A las diez y cuarto, (Arriba los corazones) (última representación). PRINCESA.—A las cinco y media, Almas brujas.—A las diez y cuarto, La dama del armario. COMEDIA.—A las cinco y media, La corte de Luis XVIII (napoleónico).—A las diez, La corte de Luis XVIII (napoleónico). CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, La señorita Angeles. A las diez y media, La señorita Angeles. REY ALFONSO.—A las diez y media, Mister Beverly.—A las diez y media, Mimosa. REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, La araña azul.—A las seis y cuarto, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, El príncipe Carnaval: en el acto segundo los caballeros blancos y Los perlas luminosas. ESLAVA.—A las seis, Pigmalia.—A las diez, El admirable Crichton. INFANTA ISABEL.—A las seis, (Que no lo sepa Fernand).—A las diez y cuarto, Repaso de examen y El simpático Fernando. COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, El cuarto de Gallina.—A las seis y media, Pepita Reyes (canonjones por Felisa Lázaro) y Sangre gorda.—A las diez y media, Lo mismo de las seis y media. APOLO.—A las cuatro, Eva.—A las seis y cuarto, Las golondrinas.—A las diez y cuarto, La princesa de la Czaría.

COMICO.—A las cuatro, Locura de amor.—A las seis y cuarto, La noche del sábado.—A las diez y cuarto, La noche del sábado. NOVEDADES.—A las cuatro, Los diablitos azules y El agua del Manzanar.—A las seis y cuarto, La perfecta casada y La reina de las tarantulas.—A las diez y tres cuartos, La reina de las tarantulas y Los hombres feos. MARTIN.—A las cinco y media, La Venus de Chamberi.—A las seis y media, La señora de Cabeza y El gran bajá.—A las diez y media, La señora de Cabeza y El gran bajá. LATINA.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media.—Tres grandes funciones de variedades. Gran éxito de la Niña de los peñones. FUENCARRAL.—A las cuatro, La dama de las camelias.—A las seis y media, (Tienen razón las mujeres)—A las diez, Fedora. ZARZUELA.—A las tres y media, ematínico infantil.—A las seis y cuarto, ematínico de moda.—A las diez y cuarto, extraordinaria función, tomando parte en ambas los doce números nuevos. ROMEA.—Cine-teatro y variedades.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media.—Celia Enso, Julia Blanco, Luisa Quirós, Gaiola, Ideal Marconi, Isabella y Pastor, Luisa Vila. SIBIRIANS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cine-teatro y variedades.—Marta González, Conchita Robles, Miss Altea, Antonelli Bovi, Amalia Isaura, D. Baniña, Chelito Hornbeck Bros. PRICE.—Cine-teatro especial para familias.—A las cuatro, El guante de la muerte (13, 14 y 15 últimos episodios). El guante de la muerte (13, 14 y 15 últimos episodios). El guante de la muerte (13, 14 y 15 últimos episodios). IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquesta Mif-Fusley. Super tango. ROYALTY.—Dos grandes secciones.—A las cuatro y

media, Mi última aventura (primera jornada, éxito de Susana Grandais). (Oiga, joven... (granosa comedia de Douglas Fairbanks).—A las seis y media, Mi última aventura (segunda jornada). El aparecido (delicada aventura de Sherlock Holmes). Estreno: Aspirante a viudo (gran risa) y Peligrosa sonda (bella comedia por Mary MacLaren). Noche, a las diez y cuarto, cinco y cuarto y siete tarde y a las diez de la noche.—Por secciones, entre las que se proyectarán El rey de la plata (octava jornada, fin de la novela). El gran misterio del radio (primera jornada, serie de aventuras por los simpáticos artistas jóvenes Cleo Madison y Rob. Reeves). Aventuras de Sherlock Holmes (séptima y octava aventuras). La peligrosa sonda (por Mary MacLaren). Niña rica, niña pobre (por Gladys Wainou). Sironas de estianque (dos partes) y otras. A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez de la noche, gran sección de variedades y souper tango, con la atracción de Encarnita Marzal. A las doce y media, continuación del souper tango hasta las seis de la mañana. CINEMA X (Noviciado).—A las cuatro y media, seis y media y nueve y treinta y cinco.—Aventuras de Sherlock Holmes (cuarta y quinta). La niña milagrosa (por Mari Pickford). Coza del rinoceronte. El rey de la plata (octava jornada, final). BARBIERI.—Desde 1.º de Mayo se cede para veladas y reuniones. PARA MAÑANA ESPAÑOL.—A las seis, La chocolatería.—A las diez y cuarto, Rocio, la canastera o Entre calé y calé y El as de los novelistas. COMEDIA.—A las diez, La corte de Luis XVIII (napoleónico). CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, La señorita Angeles. REY ALFONSO.—A las diez y media, Mimosa.—A las diez y media, Birri. REINA VICTORIA.—A las seis, Los clavos rojos.—A

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos. De 10 a 1 y de 4 a 7.

las diez y media, El príncipe Carnaval: en el acto segundo Los caballeros blancos y Los perlas luminosas. ESLAVA.—A las seis, El admirable Crichton.—A las diez y media, No lo ofendas Beatriz (reestreno). INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Repaso de examen y El simpático Fernando.—A las diez y cuarto, (Que no lo sepa Fernando). COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El cuarto de Gallina.—A las diez y media, Pepita Reyes (canonjones por Felisa Lázaro) y Sangre gorda. APOLO.—A las cuatro, Eva.—A las seis y cuarto, Las golondrinas.—A las diez y cuarto, La princesa de la Czaría. COMEDIA.—A las seis y cuarto, La noche del sábado.—A las diez y cuarto, La simpática. NOVEDADES.—A las seis, El agua del Manzanar.—A las diez y cuarto, Los diablitos azules.—A las diez y tres cuartos, Dolores.—A las diez y tres cuartos, La reina de las tarantulas.—A las doce, Los hombres feos. MARTIN.—A las seis y cuarto, La Venus de Chamberi.—A las diez y media, La señora de Cabeza y El gran bajá. LATINA.—A las cuatro y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Fedora. ZARZUELA.—Cine-teatro americano.—A las seis y diez y cuarto, dos grandes funciones, tomando parte en ambas los doce números nuevos. PRICE.—Cine-teatro especial para familias.—A las cuatro y media y a las diez.—Oiga, joven (por Douglas

Fairbanks). Fatty, héroe y estroño de El falso sobrino (por Vivian Martin). TURO-PARK, Ferraz, 43, teléfono 17-05 J.—Casino, Souper tango, Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Ródalo. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquesta Mif-Fusley. Super tango. ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco y a las diez.—Estimada de coherda (por Lionel Barrimore). El aparecido (delicada aventura de Sherlock Holmes). Peligrosa sonda (por Mary MacLaren). Aspirante a viudo. Estreno: Mi última aventura (tercera jornada, por Susana Grandais). A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez de la noche gran sección de variedades y souper tango, con la atracción de Encarnita Marzal. A las doce y media, continuación del souper tango hasta las seis de la mañana. CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y a las nueve y tres cuartos.—La loca de Manhattan (por Douglas). La caza del rinoceronte. Sherlock Holmes (sexta aventura). Siete años de mala suerte (por Max Linder). El rey de la plata (octava jornada, final). BARBIERI.—Desde 1.º de Mayo se cede para veladas y reuniones. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

ANIS DE LA ASTURIANA SÓLO CONTIENE ANIS, AZUCAR Y ALCOHOL DE LOS MAS FINOS QUE SE CONOCEN

DEFUNCIONES Y FUNERALES Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5; al precio de pesetas 1,50 la línea. Don Juan Casado Pascual falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de Méndez Alvaro, 12, al cementerio de la Almudena, lo que se participa a sus numerosos amigos. Don Francisco González falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle del Salfire, 26, al cementerio de la Almudena. Doña Eloísa Rodríguez falleció ayer. La familia invita a sus amistades al sepelio, que se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de las Minas, número 18, al cementerio de la Almudena. Don Ramón Fernández falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la calle de Tenerife, 3, al cementerio de la Almudena. La niña Isabel Antonia García falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle del Rosario, 3, al cementerio de la Almudena. El niño Miguel Martínez ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro, desde la calle de López de Hoyos, 89, al cementerio de la Almudena. El joven Tomás Besteiro falleció ayer. La familia invita a sus amigos al entierro, que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media, desde la calle de la Cruz Verde, 4, al cementerio de la Almudena. Don Cipriano López Gil falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro, desde la calle de la Corredera Baja, 23, a la Sacramental de San Justo. Doña Francisca Fernández Euzana. El entierro se verificará hoy, a las cuatro y media, desde el Hospital Provincial, al cementerio de la Almudena. Doña Victoria Castellanos y Alonso falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las tres, desde la calle de la Farmacia, 14, a la Sacramental de San Justo. El niño Francisco Martín Busto falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle del Amparo, 23, al cementerio de la Almudena. Doña Angela Tari Otero falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la traviesa de Pedro Tejera, 17, al cementerio de la Almudena. Don Manuel Aparicio Alvarez falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos, desde la calle de Leganitos, 42, al cementerio de la Almudena. Doña Elisa Ralino y Clemente falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cuatro, desde la calle de Alcalá, 133, a la Sacramental de Santa María.

Continental La mejor máquina de escribir, que reúne todos los adelantos modernos. Pídale a prueba a los concesionarios exclusivos: ORBIS S. A. MADRID, Hortaleza, 17. Teléfono 44-58 M. BARCELONA, Balma, 12. Teléfono 450 R. VALENCIA, Mar, 4. BILBAO, Ledezma, 18. PALMA DE MALLORCA, Góndol, 5. Procedentes de cambios por la sin par máquina Continental, se venden máquinas de ocasión de todos sistemas, en buenas condiciones. Multicopistas rotativos. Dictafónos. Accesorios. Se desean agentes activos.

CASA MORIÑIGO MONTERA, 20 y FUENCARRAL, 109 Continúa la venta de artículos de propaganda los martes y sábados AVISO LOS QUE LIQUIDARON -Galerías Petrina- realizan tienda de antigüedades. Prado, 6.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landáburu (Alava), Vitoria

Casa Novales, sastrería Ha recibido las más altas novedades de primavera. Trajes superiores 80 pesetas, gran resultado, vean los modelos en sus escaparates y en la vitrina del pórtico de Apolo. Trajes, gran vestir a precios reducidísimos por trabajar a muy pequeños beneficios. Rogamos encarecidamente que encarguen sus prendas con el mayor tiempo posible por la gran demanda, y para el mayor éxito y perfección de nuestros trabajos. Novales BARQUILLO, 17 TELF. 23-08 M. CORREOS INMEDIATA CONVOCATORIA de liquidación Academia Sánchez-Rosales. Colegio de San Antonio. Calle de la Abada, número 2.

UN MILLON IDEAL FORD Estuches de papel y sobres gran fortísima a 80 céntimos uno CASO LOPEZ Concepción Jerónima, 39 Almacén de papel Gran surtido en objetos de escritorio CARBONES Metalúrgico y Hulla de frag. astillas, sera grande 4 pesetas. Cardenal Cisneros, 2. Teléfono J. 11-04. Casa Sotoca Muebles de lujo EN LA PLANTA BAJA Sección económica y alquiler, entio. y principal. 8, ECHEGARAY, 8

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VL COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

LA SIFILIS Curación radical con la solución yodurada arsenical DE J. GARCIA REVENGA Cura el Artrismo, Reumatismo, Gota y Afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre. GAYOSO, CALLE DEL ARENAL, NUMERO 2 VUEDA DE ZAMBANA, PUERTO DE MOROS, NUMERO 5 Y FARMACIAS Muebles de lujo, modestos y económicos A PRECIOS DE COSTE CASA CABIEDES Caracas, 9 y 9 dup. CASAS PROPIAS CASA RAYO Encajes, ropa blanca, colchas, mantelerías, juegos de cama. ACABLLERO DE GRACIA, 7 Y 9

Correos y Telégrafos CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27 - MADRID ADMITE ANUNCIOS Y DIFUSIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales ENARRIO (el eucalipto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio CAJA, 35 Y 70 CENTIMOS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Muebles de lujo Gran exposición de comedores, dormitorios, despachos, etc., de todas clases y estilos Muebles de madera curvada MARCA "THONET" Son los preferidos para instalaciones de establecimientos, hoteles, restaurantes, cafés, casinos, etc. Thonet Hermanos. Madrid Plaza del Angel, 10. Teléfono 29-01 M. Carbon de encina, martes y viernes, 20 cts. kg. Diario a 23 cts. desde 5 kgs., domicilio desde 10 kgs. 10 cts., ovillos, 3,75; Cok, 5,75; antracita, 5,75 y granatillo, 4,50 ptes. saco de 40 kgs. San Vicente, 3. Telf. 13-95 J. Barco, 13. Puz. 13; A. Aguilera, 47. Gta. Quesedo, 3; Alcalá, 130; Valencia, 2; Jesús y María, 8; Calatrava, 15 y Embajadores, 37. Venan por mayor en almacenes. Penuelas, 10. Telf. 004 M.

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE CON POMADA ZEMGNAS ANTI-HEMORROIDAL 4,50 pesetas. Venta: Farmacias, Depósitos, Droguerías y Casas especializadas

METAL 1/2 watt GAS ARGON La LAMPARA METAL 1/2 WATT está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo

LA SEÑORA D. Victoria Castellanos y Alonso Falleció el día 25 de Marzo de 1922 A LAS TRES DE LA TARDE, A LOS 75 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Sacros Sacramentos, y la bendición de S. I. R. I. P. Su desconsolado sobrino, D. Angel Gutiérrez Castellanos; primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se agraven encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Farmacia, núm. 14, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirá especial favor. El duelo se despacha en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas

Pan Bom-Bom Lo más selecto al paladar PEDIDO EN TODOS LOS DESPACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación BICARBONATO TORRES MUNOZ Latas económicas 6 ptas. SAN MARCOS, 11, FARMACIA

Tintas MARTZ Las tintas MARTZ están adaptadas por los más notables calígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos, y Alambres, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su fuerte frente a extrajeras colosales que anuncian no tener rival en España. TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDA sin visitar casa ESQUENAZI que paga todo su valor PRINCIPE, 4, ENTRESUELO VENTAS AL POR MAYOR, CRUZ, 1, ENTLO.

Casa y jardín en el campo En tres meses tendrá ambas cosas a su gusto si lo encarga a la Sociedad Constructora M. JALVO Y C.ª Cruz, 27, pral. Teléfono 43-61 M.

SI TOSE USTED USE HOY MISMO PULMOGENOL JARABE O COMPRIMIDOS e inmediatamente notará alivio. De venta en farmacias y droguerías. Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regina, núm. 3.

¿Quiere usted no toser, pasar la noche tranquilo, sin ese cosquilleo en la garganta, que tanto le desvela? PUES TOMÉ UNA "PASTILLA CRESCO" Con ellas mejorará usted su catarro y todas las molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, 2 ptas. América y Filipinas, 4 ptas. REPRESENTANTE EN MEJICO: CARLOS S. PRAST

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, 10 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Reuma. Cápsula con Arena Rubra. 1 peseta. Victoria, 4. Café Nascimo medicinal, de donos Moraes, Jaqueses, neuralgias, epilepsias, etc. Depositarios y Gayoso, Arená, 2.

ALMONEDAS

Almoneda, muchísimos muebles. Legantitos, 17. Almoneda urgente buen mobiliario. Comedor, alcaoba, gabinete, armarios y otros. Zuriano, 32, primero.

ALQUILERES

Buenas habitaciones, con baño sin. Silva, 24, tercero. Habitaciones todo confort, oficinas, odoratorio. Barquillo, 19. Codo bonita habitaciónes, precios módicos. Murillo, 5, enfrente izquierda.

Cédese alcaoba para uno o dos amigos, preferible del comercio o empleados. Cuesta de Santo Domingo, 17, principal. De dos a cuatro.

Codo bonita habitación con asistencia, a caballerero, Sánchez Barceletta, 3, tercero, esquina Granada (Pacífico).

Se arrienda magnífico alcaoba con trapejos, subterráneo, vitroleros, de diferentes cañones, para aceites, vinos, etc. Haciendo estación corta Gatafe, a 18 kilómetros carretera Madrid. Abanca línea Andalucía, Alicante, Cuenca, Badajoz y Delicias. Dirigirse por escrito a N. Y. O. de las Publicidad. Matute, 8.

Codo alcaoba. Torres, Estanislao Figueras, 7 y 8.

AUTONOVILES

Garaje exclusivo para camioneros. Talleres mecánicos de reparación. Granada, 30. Overland tipo 4, vendiendo barato. Morejón, 8, cinco a seis. Vendiendo limousine seminueva, lujosa, seis asientos, 2.000 pesetas. Plaza Progreso, 13, fábrica chokolates. Automóvil lujoso, 12 H.P. A torpedo, seis plazas, equipo eléctrico, ruedas nuevas. Bravo Murillo, 16, once-tres. Zodiaco último modelo, seminuevo, todos adelantos, 18.000 pesetas. Avenida Plaza Toros, 24, Sonor Mateo.

COLOCACIONES

DEMANDAS

Teniente retirado ofreciendo para portería, sereno de comercio, ordenanza, cobrador, dependiente de ferretería, con buenas referencias. Cava Baja, 27, López Márquez. Señora pensionista, sabiendo hacer muchas labores, desea colocación para acompañar señora o para ama de gobierno. Buenas referencias. Cava Baja, 27, López Márquez. Se ofrece dependiente de limpieza. Presilla, 7, rejería (Puente Valcázar). Joven 17 años, buena educación, desea colocación de escribiente, mecanógrafo o auxiliar de oficina. Buenas referencias. Antonio Nascimento, Calle Lavapiés, 60, tercero izquierda exterior. Se ofrece copista de Notaría práctico o escribiente casa particular o comercial, formal, impecable referencias. Antonio Navarro, Lucio del Valle, 8 (Calle Gordo). Ofrece señora compañía o para cuidar niños. Mira Río Alta, 11, portería, Informar. Maestro nacional, conocido para colegio, lección a domicilio, oficina o cargo de confianza; inmejorables referencias. Escríbale: Novicio, 20, Sr. Coca. Profesor francés, portugués, título redactado en París, ofrece lecciones domicilio. Arias, Santa Engracia, 33. Caballero toda garantía, práctico explotación agrícola, contabilidad, mecanografía, aceptaría dirección línea, trabajo oficina o alcaoba. Carretas, 37, primera. Señora viuda desea colocación. Buenavista, 22, tercero derecha. Matrimonio, joven, en 11 años, cochero, desea portería. Pex, 11, ultramarinos, Ortega. Mecánico, práctico, especializado en auto óviles, ofrece jardines, 24, Beñito.

Señora culta, sin pretensiones, buenas referencias, cuidaría niños España o Extranjero. Silva, 16, alcaoba de hormas.

Joven buena letra se ofrece tardes. Galileo, 62 (carriles de mano).

Joven delincante, maquinista y auxiliar escritor, desea colocación buenos informes; modestas pretensiones. Jardines, 3, primero.

Joven dominando matemáticas, contabilidad, francés, taquimecanografía, desea colocación secundaria particular, administrador, oficina, cargo anterior. Reyes, 21, portería, García.

Ofrece ama seca o asistenta. Amazonas, 18.

Se ofrece asistente joven. Razón: Francos Rodríguez, 23.

Joven desea colocación empleado, escritor o cosa análoga. Pina, Madero, 45.

Ofrece veterinario para partido o residencia. Calvo Asensio, 7, panadería.

Empleado práctico en Seguros y correspondencia, ofrece Sr. González Lavapiés, 39, segundo.

Joven, 33 años, empleado, desea colocación de cobrador, ordenanza o cosa análoga. Horas disponibles de 2 a 3 noche. Herminilla, 78.

Para trabajos de escritura a mano ofrece, de 5 a 7, joven 14 años. Señor López Logantitos, 58, tercero.

OPERTAS

Planchadora. Hacen falta oficiales. Justinián, 14. Hacen falta oficiales zapateros. General Fardinas, 40. Torneros se necesitan en la Sociedad Anónima E. M. C. (Cerro de la Plata-Pacífico). Faltan sirvientes para todo, buen sueldo. Balsa, 3. Retenedor de clichés necesario, siete pesetas diarias. Vallet de Montano, fotógrafo, Paseo Santa Clara (Oviedo). Necesitanse correspondientes con garantía y referencias en todos los pueblos de España para una gran Revista. Escríbale: Apartado 828, Madrid. Guerreros de guardia civil y oficiales obra fina. Madera Baja, 3. Se necesita aprendiz para la calle Príncipe, 13, cuarto izquierda. Empresa de turismo y viajes, necesita empleado práctico, conociendo bien negocio. Escríbale indicando referencias y pretensiones a Juan Huanes. La Prensa. Carrion, 18. Necesito corredores cajas registradoras. Barco, 18, Joaquín Heredia. Necesito lavandera, lujosa y martes. Padilla, 5, tercero izquierda. Autogena Invarato. Ayala, 12. Faltan oficiales y aprendices de soldadura. Planchadora. Faltan oficiales. Manzana, 6. Mecánico ajustador se necesita para dirigir fábrica carmelos de caña. Ofertas con referencias de aptitud y conducta: Diana (S. A.), Azacenas, 9, Toledo. Encargada para lechería muy práctica, sin familia, habla leer, escribir y entera sueldo, 75 pesetas casa y comida. Ofertas por escrito: Agencia Prato-Tello, Piamonte, 10, buzón 8. Oficiales fantasía, muy prácticas necesitadas. Presentarse: Crippa. Gran Via, 15, enfrente

Faltan maquinistas camiseras. Santa María, 37, tercero.

Bordadoras máquina faltan. Patna, 13, tercero, Matilde.

Camiseras. Faltan ojaleras y maquinistas. Paseo de las Delicias, 16, pral.

Chico para botones, de 12 a 13 años, deseamos. Faltan sus buenas referencias. Barquillo, 12, de nueve a once.

Hace falta chico. Fotografía. Uruela. Progreso, 17.

Sastre. Necesito oficial. Valverde, 54, principal derecha.

Contable representante ofrecemos colocación, pesetas 300, mas utilidades, a persona apta, disponiendo mínimo 10.000 pesetas. Agencias Reyes (A. 41), Sol, 8.

Ayudantes cerrajero faltan. Presentarse el lunes. Cristóbal Bordó, 9, interior.

Necesito muchacha cuerpo casa. Frecados, 66, principal.

Dependientes joven para bazar médico, falta. Carretas, 35.

Falta aprendiz adelantada planchadora, 1,50, ocho horas, sin ir calle. Cabeza, 8 duplicado, segundo izquierda.

Pantalones. Faltan aprendiz y adelantada. Sombrerías, 4.

Sastre. Faltan oficiales. Goyas, 92.

Se necesita buen retocador de clichés. Carretas, 4, Rotopoh.

Se necesita sustituto y prófugo. Mirasol, 18.

Se necesita mujer formal para servir matrimonio solo; con buenos informes. Caranza, 9, primero centro izquierda. De 3 a 6 tarde.

Faltan ayudantes y aprendiz modista. Eloy González, 28, tercero.

Gestionamos colocaciones. — Magdalena, 29, principal.

Servidumbre toda clase disponible, servimos hoy mismo. Magdalena, 29, principal.

Se necesita para capital Norte, maestra para taller ropa blanca. Dirigirse con informes: Apartado de Correos número 802. — Madrid.

Faltan buenas oficiales sastre. Amparo, 49, segundo.

Bordadoras a mano y chicas que sepan poner azabache, faltan. Salvador Fe. Relatores, 24.

Representante facilito de talli bisutería, quincalla. Escríbale: Cabeza, 28, segundo.

Caballero responsable de sus ama de gobierno, mediana edad y buenos informes. Marqués del Hicón, 14, de once a una.

Para industria de grandes rendimientos se necesita socio capitalista. Razón: Monera, 19, anuncios.

Deséase comprar hotel en los Molinos. Apartado 1.000, Madrid.

Verdadero y aereoscopo de columna o taxímetro, compro. Mateos, Arenal, 1; de once a cinco.

Compro útiles sombreros usados; pago bien. Jardines, 3.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fijos, hombres o mujer, curadas dos días capsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venereo, sifilis, males orales. Informes gratis microscopos tarde. Clínica Mateos. Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia. Médico eximio Hospital San Juan de Dios. Once dos, siete nueve, una peseta; cuatro siete, dos; espaldas, cinco. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara). Pulmones, corazón. Médicos particular, especialista. Reconocimiento, cinco pesetas. Horas: cuatro a seis. Luis Vélaz Guayra, 4, principal. Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel, secretas, matriz, orina, impotencia, etc. — Consultas individuales reservadas de pago, de once a dos, cinco pesetas. Santa Isabel, 11, principal izquierda.

FINCAS URBANAS Y RUSTICAS ANGEL VILAFRANCA abogado, agente colegiado (con fianza) y agente oficial del Banco Hipotecario de España. Despacho autorizado legalmente para estas operaciones CALLE DE GENOVA, 4.-MADRID Despacho: de tres a cinco

Piel secretas. — Ocuración radical en Puerta Carrión, 5, entrepuerto. Curo a seis, dos pesetas; a nueve, una. — Viernes, gratis.

CORRESPONDENCIA

Nuita. Guardo en el alfiler un recuerdo de los radiales pasados juntos, que tanto enriquecieron y que pronto volverán. Vivo solo para ti. Fiero. Chiquitita. No pienas mal; no te desgarde, cuida. Te termino dentista, si, ese día, jamás engañarte, ya sabes que no. Escríbeme cómo sigues. — Chiquilla. Marilante. Espero su visita y hablémos. Vidua, X.

DENTISTAS

Dentista. Dentaduras económicas, coronas oro, puentes. Composturas. Atocha, 25, esquina Carretas, frente cine. Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772. Escopeta, fuego central 16 o 12, compro de ocasión. San Mateo, 4, portería. Compro registradora para lanchas, pago bien. Barco, 18, Joaquín Heredia. Para bar que abriré próximamente necesito registradora; capacidad, 9,95. Carlos García, San Lucas, 9.

ENSEÑANZAS

Alumnos, alumnos. Clases prácticas individuales. Retoma de letra, Gramática, Taquigrafía, Cálculo. Partida doble, Mecanografía. Ingreso en Bancos, oficinas, ministerios, ferrocarriles. Calle Santiago, 6. Policia, preparación, preparación, preparación. Provincia, por correspondencia. Único centro que dispone de elementos necesarios y de funcionarios del Cuerpo, abogados y profesor oficial Antropometra-Dactiloscopista. Detalle: Academia Jurídico-Administrativa, Barquillo, 12 duplicado. Apartado 493.

Balios salón, enseñanza rápida. Mayor, 71.

Taquigrafía. Aprendida diez días. Toledo, 9.

Policia. Academia Matritense. Vergara, 8. Esta Academia, la más antigua y acreditada en esta ciudad, ofrece como verdadera garantía sólida, sus exitos, de conocimiento público, en los cuatro años que lleva de existencia especialmente dedicada a la preparación policial, siendo notorio que, a base de nuestros textos y procedimientos instructivos, realizamos la preparación de la inmensa mayoría de los funcionarios del Cuerpo, desde la promulgación de la ley orgánica del mismo. En la última convocatoria obtuvo este Centro 112 plazas. Profesorado de grandes prestigio. Gabinete completo de identificación, montado con todos adelantos. Preparación eficazísima teórica-práctica. Enseñanza por correspondencia. — Oposición muy próxima. Academia Matritense. Vergara, 8.

Balios salón enseñanza. — Pizarro, 15, tercero.

HUESPEDES

Señora sola desea dos o tres habitaciones completas, únicas huéspedes. Razón: Nuncio, 6, cacharrería. Señora desea pension completa con señoras solas. Escríbale: A. Torres, Quintana, 20, primero.

TINTES DOMESTICOS

Señoras. ¿Queréis ver transformado en nuevo el color de vuestros ropas usadas? Fedid mancha mismo en cualquier alfilería un sobre de tintes domésticos alemán Wiki y no gastaréis otra marca. Depósito Central: Suallo y Compañía. Atocha, 183, Madrid.

VARIOS

Carro de varas grande, seminuevo. Príncipe, 26, comercio, Sr. Garzón. Vendo enseres ultramarinos, baratos. Fuencarral, 160, tienda. Vendo moto Indian, sidecar, dos asientos, casi nueva, en cinco mil pesetas. Indisoso del Barrio y Compañía, Caballero de Gracia, 9. Se desea cambiar correspondencia con señoras. Diríjanse C. Fozo, suboficial del regimiento Anunciada número 62, Atocha. Sombreros. Reforma Ilustre, tienda. San Bernardo, 12. Santa Isabel, 3. Solistas madrinas de guerra los legionarios Antonio García Olivares, Manuel Bernal Puchades y Andrés Alfonso Remedios, a. bandera, P. A., Tercio Extranjero. Xauen, por Ceuta. Prestamos. Prestamos comerciantes, industriales, mineros, empleados. Apartado 828. 1.000 pesetas producen 2.500 diarias, completamente garantizadas. León, 23, principal. Dinero rápido por hipoteca, resguardos, subterráneos y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas sin ninguna exposición. — Centro financiero, San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 35-71. Proprietarios. Al 600 anual, Madrid, provincia. Horizales, 68, primero. Ofertas: Once-dos. Señor Martínez.

Profesiones. Abogado Consultorio Jurídico Hispano Internacional. Reclamaciones, créditos, accidentes. Monterá, 23. Se cogen puntos, arreglos. Silva, 36, bajo.

Doy espléndida gratificación por empleo decente, seguro, fijo, a señoras jóvenes. Seriedad. Escríbale: Sr. Velázquez, Rey Francisco, 9, primero.

TRASPASOS

Tomaría en subarriendo una taberna o bodega. Razón: Aguila, 22, bodega. Traspasase taberna con vivienda, poca renta. Razón: Santa Bárbara, 9, muebles, Sr. Escocor. Industria en marcha traspasase por ausencia. Informar: Juan de Austria, 20, tercero derecha. Traspaso tienda 30 metros. Gran Via, ocho huecos. Razón: Fuencarral, 160, tienda. Traspaso tienda barata. Calle Santa Bárbara, 4, la Andaluza; de seis a nueve noche, Gerardo. Se traspasa bar y vinos, calle céntrica, vivienda, cueva; muy barato, dispendiosos. Razón: Conde Romanones, 3 y 5, portería. En 6.000 pesetas cede o tienda espaciosa, con instalación reciente, propia toda industria, dos huecos, sótanos. — Felayo, 9, Alcocer. Tomaríamos traspaso teléfono Mayor. Apartado 495. Traspaso local con instalación para tienda, mejor sitio, dos huecos, vivienda, por sólo importe instalación. Escríbale: Pío, Valverde, 6, anuncios. Se traspasa verdulería y cacharrería. Ayala, 78. Traspaso panadería. Rey Francisco, núm. 22.

VENTAS

Armaduras para pinturas. Las, la tienda de marcos. Colegiata, 11. En Colegiata, 11, casa Roma, cas, marcos, cuadros, espejos. Trajes usados, procedentes de una que quita de una casa de compra y venta. Vendo desde 25 pesetas. Velázquez, 25, zapatería. Vendo 40 cubas de 17, 20 y 26 arrobas y 10 bocoyes, muy baratas. Aguilera, 24, bodega. Vendo camión 4 Arbores, cuatro toneladas, seminuevo, muy barato. San Mateo, 8, alcaoba. Los mejores gramófonos y el mayor surtido en discos. Calatrava, 2. Alhajas, gramófonos, discos, mantones Manila, mandilinas, grandes surtidos. San Bernardo, 1. Mantones Manila bordados, lico, mandilinas, verdaderas novedades. — Primera Casa en España. Calatrava, 2. Aparatos fotográficos, con objetivos y obturadores de marca. — San Bernardo, 1. Vendo carrocería nueva para camioneta. Rodríguez San Pedro, 21, taller. Carro de varas grande, seminuevo. Príncipe, 26, comercio, Sr. Garzón. Vendo enseres ultramarinos, baratos. Fuencarral, 160, tienda. Vendo moto Indian, sidecar, dos asientos, casi nueva, en cinco mil pesetas. Indisoso del Barrio y Compañía, Caballero de Gracia, 9. Se desea cambiar correspondencia con señoras. Diríjanse C. Fozo, suboficial del regimiento Anunciada número 62, Atocha. Sombreros. Reforma Ilustre, tienda. San Bernardo, 12. Santa Isabel, 3. Solistas madrinas de guerra los legionarios Antonio García Olivares, Manuel Bernal Puchades y Andrés Alfonso Remedios, a. bandera, P. A., Tercio Extranjero. Xauen, por Ceuta. Prestamos. Prestamos comerciantes, industriales, mineros, empleados. Apartado 828. 1.000 pesetas producen 2.500 diarias, completamente garantizadas. León, 23, principal. Dinero rápido por hipoteca, resguardos, subterráneos y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas sin ninguna exposición. — Centro financiero, San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 35-71. Proprietarios. Al 600 anual, Madrid, provincia. Horizales, 68, primero. Ofertas: Once-dos. Señor Martínez.

Coleta particular. Informes confidenciales, rápidos. Universal, Hortaleza, 24, 77. Se cogen puntos, arreglos. Silva, 36, bajo.

Doy espléndida gratificación por empleo decente, seguro, fijo, a señoras jóvenes. Seriedad. Escríbale: Sr. Velázquez, Rey Francisco, 9, primero.

Informaciones comerciales, vigiliencias personales, reserva, seriedad. Magdalena, 29, principal.

Policia particular. Vigiliencias personales, informaciones, reser vada, seriedad. Mayor, 17, principal.

Caballero 35 años, situación independiente, francés, protectora señoría o viuda independiente, agraciada, de 18 a 30 años. Escríbale: Fernando. Cava Alta, 9.

VENTAS

Armaduras para pinturas. Las, la tienda de marcos. Colegiata, 11. En Colegiata, 11, casa Roma, cas, marcos, cuadros, espejos. Trajes usados, procedentes de una que quita de una casa de compra y venta. Vendo desde 25 pesetas. Velázquez, 25, zapatería. Vendo 40 cubas de 17, 20 y 26 arrobas y 10 bocoyes, muy baratas. Aguilera, 24, bodega. Vendo camión 4 Arbores, cuatro toneladas, seminuevo, muy barato. San Mateo, 8, alcaoba. Los mejores gramófonos y el mayor surtido en discos. Calatrava, 2. Alhajas, gramófonos, discos, mantones Manila, mandilinas, grandes surtidos. San Bernardo, 1. Mantones Manila bordados, lico, mandilinas, verdaderas novedades. — Primera Casa en España. Calatrava, 2. Aparatos fotográficos, con objetivos y obturadores de marca. — San Bernardo, 1. Vendo carrocería nueva para camioneta. Rodríguez San Pedro, 21, taller. Carro de varas grande, seminuevo. Príncipe, 26, comercio, Sr. Garzón. Vendo enseres ultramarinos, baratos. Fuencarral, 160, tienda. Vendo moto Indian, sidecar, dos asientos, casi nueva, en cinco mil pesetas. Indisoso del Barrio y Compañía, Caballero de Gracia, 9. Se desea cambiar correspondencia con señoras. Diríjanse C. Fozo, suboficial del regimiento Anunciada número 62, Atocha. Sombreros. Reforma Ilustre, tienda. San Bernardo, 12. Santa Isabel, 3. Solistas madrinas de guerra los legionarios Antonio García Olivares, Manuel Bernal Puchades y Andrés Alfonso Remedios, a. bandera, P. A., Tercio Extranjero. Xauen, por Ceuta. Prestamos. Prestamos comerciantes, industriales, mineros, empleados. Apartado 828. 1.000 pesetas producen 2.500 diarias, completamente garantizadas. León, 23, principal. Dinero rápido por hipoteca, resguardos, subterráneos y demás garantías. Colocación de capitales para obtener grandes rentas sin ninguna exposición. — Centro financiero, San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 35-71. Proprietarios. Al 600 anual, Madrid, provincia. Horizales, 68, primero. Ofertas: Once-dos. Señor Martínez.

ROYALTY JABON FINO DE TOCADOR DESPACHO CENTRAL: CARMEN, 10 LA ALCOHOLERA ROYALTY UNA PESETA LA PASTILLA DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y DROGUERIAS